

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás 1959. január 6. 4/6 óra 40 perc

IDŐJÁRÁSELENTÉS

A Meteorológiai Intézet jelenti 1959. január 6-án este 21 órakor:

Atmeneti enyhülés, sokfelé eső-
padékkal

Nyugat-Európában **kedden** enyhült a hideg. Sokfelé havazik, illetve esik az eső. Hazánk nyugati részén és több helyen volt ma délután kisebb havazás, sőt Sopronban este már eső esett. A hőmérséklet napközben általában plusz 1, plusz 4, Siófokon és Győrött pedig plusz 5 fokig emelkedett.

Budapestten **kedden** 21 órakor a hőmérséklet plusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 milliméter, alig változik.

Várható időjárás szerda estig:

Erősen felhős idő, sokfelé havazás, később havaseső, eső. Megélénkült déli, később nyugati, északnyugati szél. Az éjszakai lehülés mérséklődik, a nappali hőmérséklet kissé emelkedik. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2, plusz 1. A legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán általában plusz 2, plusz 5, a nyugati megyékben néhány helyen plusz 5 fok felett.

Távolabbi kilátások: az enyhülés átmeneti jellegű. Két-három nap múlva újból hidegebb idő várható. /MTI/

Vége

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959. január 7. 6 óra --- perc

A sok helyet foglaló, célszerűtlen "komplett" szobaberendezések helyett korszerű, szép és könnyű butordarabok - Uj szempontok az országos butorpályázaton

1959. január 7.

Tizennyolc féle új butortípus tervezését tűzi ki feladatul az Építésügyi Minisztérium, az Iparművészeti Tanács és a Könyvipari Minisztérium közösen hirdetett pályázata, amelyről röviden már hírt adott a sajtó.

Feltűnő, hogy a tizennyolc féle butordarab között nincs ruhásszekrény. Az oka az, hogy az ötéves terv korszerű új lakásaiban nem lesz szükség ilyen nagy, nehezen mozgatható butordarabra, mert a ruhásszekrényt minden lakásba beépítik. A pályázat többi feltétele is azt mutatja, hogy a jövő lakásának butorzata lényegesen átalakul, kisebb helyen elfér, célszerűbb és szebb lesz, mint a kispolgári megszokás által fejlődésében gátolt butorgyártás nehezséges, sok helyet foglaló, célszerűtlen, úgynevezett "komplett" szobaberendezései. A pályázat célja általában a lakás különböző rendeltetésű, a benne élők tényleges használati igényét legjobban szolgáló, a kisebb alapterülettel épülő szobákhoz igazodó, korszerű, izléses és gazdaságos új butortípusok tervezése. A ruhakamrák sokdarabos "garnitúrák" helyett olyan butoregységek kialakítását, amelyek darabonként, fokozatosan beszerezve, minden tekintetben kielégítik a család igényét és izléses csoportosításban tetszetőssé teszik a lakást.

Új még a most meghirdetett pályázaton, hogy két részből áll. Az első részben bírálják el a benyújtott pályaterveket. A bírálókat eredményét 1959. április 30-ig hirdetik ki, amikor a pályadíjaknak a felét is kifizetik. A pályázat második részében a díjnyertes tervek alapján kell előkészíteni a butorok mintapéldányait. A mintapéldányokat használatossági, célszerűségi és szépségszerűségük szempontjából október 31-ig még egyszer elbírálják és a pályadíjakat, amelyeknek összege 140.000 forint, csak ezután fizetik ki teljes egészében.

A mintapéldányokat 1959. őszén az Építésügyi Minisztérium városligeti kiállítási csarnokában társadalmi megbeszélésre a közönségnek is bemutatják. Csak ezután kezdik előkészíteni az első próbasorozatokat, amelyeket az óbudai kisvárosi lakótelep lakásaiban újból bemutatnak. A végleges típusterveket a gyártás tapasztalatai és a kiállítások társadalmi bírálata után 1960-ban dolgozzák ki. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1959. január 7. 6 óra 05 perc

Elkészült az állami kiskereskedelmi boltok kötelező árjegyzék-tervezete - Növelik a szakboltok számát

1959. január 7.

A lakosság jobb áruellátásának megteremtésére a Belkereskedelmi Minisztérium szakemberei megvizsgálták az állami kiskereskedelmi boltok legelőszerűbb áruválasztékának és összetételének kérdéseit. Megállapították, hogy bár az állami kiskereskedelem üzleteinek száma 1957-ben és 1958-ban jelentősen növekedett, ennek ellenére a szaküzlet-hálózat növekedése nem tartott lépést az igényekkel. Ezenkívül a már meglévő szaküzletek egy része nem a feladatkörébe tartozó árucikket értékesíti, emiatt egyes árucsoportokból feleslegesen halmozódnak fel.

↳ készletek

A választék bővítésére és a takarékos gazdaság megteremtésére a Belkereskedelmi Minisztériumban tervet dolgoztak ki a különböző üzletkörült boltokban forgalomba hozható árucikkek összetételére. A tervzetnek - mint mondták - az a célja, hogy az egy árucsoporthoz tartozó és az árukat kiegészítő cikket értékesítő szaküzletek áruválasztékának növelését elősegítsék és egyben előmozdítsák a szaküzlet-hálózat fejlesztését. Emiatt a szaküzletek csak a rokon árucsoportok cikkeit értékesíthetik, míg a vegyes boltok csak az előszerűbb választékú, napi keresletű cikkek árusításával foglalkozhatnak.

Az üzletek jellegét a területi adottságok figyelembevételével a tanácsok kereskedelmi osztályai határozzák meg. /MTI/

--

Szlovák-, román-, délszláv- és németnyelvű naptár jelent meg a nemzetiséglakta vidékeken

1959. január 7.

Hazánk nemzetiséglakta vidékein szlovák-, román-, délszláv- és németnyelvű naptár jelent meg az 1959-es évről. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1959. január 7. 6 óra 10 perc

Ebben a negyedévben tizenegyfélé új selyemszövet gyártását kezdik meg

1959. január 7.

A textilboltok kirakataiban megelégedéssel szemléltethetik a vásárlók a selymek, taftok, brokátok dúsz választékát. A selyemszövő gyárak tavaly huszonegyféle új kelmét hoztak forgalomba, ebben a negyedévben pedig - már a tavaszra - további tizenegy újfajta anyag gyártását kezdik meg. Lesz ezek között ripsz-szerű divatselyem, s a nyomottmintás kelméhez különböző alapanyag és a fémszálas taft után megjelenik az üzletekben a fémszállal átszőtt nylon is. Ebben az évben megkezdik a szintetikus fonalak felhasználását és kielégítik a kereskedelem minden igényét. Nylon-méterárukat korábban csak az Adria, tavaly már a Szentgotthárdi Selyemgyár is szőtt, a idén pedig a soproni üzem is megkezdte a szintetikus fonalak feldolgozását. /MTI/

--

Nem gyerekjáték

1 V/Sz. 5/5

1959. január 7.

vidám

a címe a Budapest Varieté új/zenés műsorának, amelyet január 22-én mutatnak be. A varietéműsorban fellép a két Latabár, Vay Ilus, Kazal László, Pataki, Rodolfo, Tabányi Mihály és zenekara. Konferál Darvas Szilárd, rendező Gál Dezső. A műsorban tréfás táncok, zene- és artistaszámok, játékos-találkérések szerepelnek, továbbá látványos divatrevü keretében a textilruházati kisipari szövetkezetek bemutatják legújabb ruhakreációikat. /MTI/

--

Kiállítás Derecskén a rákellenes küzdelemről

1959. január 7.

A debreceni Orvostudományi Egyetem és a TIT kiállítását a rákellenes küzdelemről - Debrecen után - most Derecskén mutatják be, később pedig elviszik Hajdu-Bihar megye más községeibe is. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1959. január 7. 6 óra 15 perc

Megjelent az első lengyel-magyar nagyszótár.

1959. január 7.

A magyar-lengyel kulturális egyezmény alapján a két ország tudományos akadémiajának együttműködésével elkészült az első lengyel-magyar nagyszótár. A szótárt az Akadémiai Kiadó szótárszerkesztősége szerkesztette, a lektorál munkáját a Lengyel Tudományos Akadémia által szervezett tudományos tanács irányította. A szótár mintegy ezer oldalon körülbelül 200.000 szótári adatot tartalmaz. /MTI/

Csaknem 500 tonna gyümölcsöt és főzelékféléket exportáltak Tolna megyéből

1959. január 7.

Tolna megye földművelésszövetkezetei az elmúlt évben jelentős mennyiségű gyümölcsöt és főzelékféléket vásároltak fel export-célokra. Legnagyobb mennyiségben korai cseresznye került külföldre, amelyből 154 tonnát szállítottak, majd majdnem ugyanennyi volt az exportra vásárolt korai káposzta is. Gyümölcsből több mint 100 tonnát szállítottak határainkon túlra. Tolna megyéből az elmúlt évben összesen 490 tonna gyümölcs és főzelékféle került külföldi fogyasztókhoz. /MTI/

Gyógyszeripari mellékterméket kapnak, 25 százalékkal gyorsabban hiznak a süldők a Dánszentmiklósi Állami Gazdaságban

1959. január 7.

Ujfajta sertéshizlalási módszert vezettek be a Dánszentmiklósi Állami Gazdaságban. A süldők takarmányában gyógyszeripari melléktermékként kelentkező quaterner-sót kapnak, ami olcsóbb - és a tapasztalatok szerint - hatásosabb is az eddig alkalmazott antibiotikumoknál. A háromnapos kísérlet során a süldők 25 százalékkal többet gyarapodtak, mint azok, amelyeket ugyanannyi takarmánnyal, de quaterner-só nélkül etettek. Az új sertéshizlalási módszert rövidesen elterjesztik valamennyi Pest és Nógrád megyei állami gazdaságban. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1959. január 7. 6 óra 15 perc

Újvenőt új homoki borszőlő fajta

1959. január 7.

A kiskunsági homoktelajain más borvidékekhez hasonlóan évszázadok folyamán terjedtek el a természeti sajátosságoknak leginkább megfelelő szőlőfajták. A kedvelt homoki borszőlő adó szőlők értékes tulajdonságait azonban kedvezőtlen tényezők is rontják: így az ezerjő kiváló minőségű bort ad, de könnyen rothad, a kövidinka bőven terem, de későn ér, a kadarka csak hűjében tartalmaz festőanyagot és ezért csak napfényes őszi szőlőn sikerül belőle szép vörösbort készíteni.

Bács megye területén két kutatóintézet foglalkozik a köztermesztésben leginkább bevált fajták jótulajdonságainak fokozásával, illetve az előnytelen tulajdonságok megszüntetésével keresztezés útján. Az 1949-ben létesített Miklós telepi kísérleti Intézet tudományos kutatói a borszőlőket nemesítik. A legjobb egyedeket keresztezik oly módon, hogy az egyik fajta hátrányos tulajdonságait a másik fajta jótulajdonságainak átörökítésével megszüntessék. Így a kitűnő vörösbort adó, de kevés szinanyagot tartalmazó kadarkát jól festő, korán érő francia fajtákkal keresztezték, amelyek viszont keveset teremnek és kis bogyójuak. Az így nyert magoncok már mindkét fajta jótulajdonságait egyesítik.

A kilenc éve tartó nemesítő munka eredményeként több száz kombinációból 5.506 magoncot neveltek fel. Ezek közül választották ki azt az 55 tőkét, amelyeket mint újfajtajelölteket most már törzstáblákon szaporítanak. Ezeket a tőkét még néhány évig megfigyelés alatt tartják, s a szakemberek véleménye szerint rövidesen olyan új fajtákat bocsátanak köztermesztésre, amelyek egyesítik a homoki szőlőfajták összes jótulajdonságait. /MTI/

1958-ban több mint 70.000 kötetet kölcsönöztek a győri Vagon- és Gépgyár üzemi könyvtárai

1959. január 7.

Több mint kétezer állandó olvasó látogatja a győri Vagon- és Gépgyár József Attila művelődési otthonának könyvtárát. Ez látja el könyvekkel a gyár 17 üzemi könyvtárát is, amelyek tavaly több mint 70.000 kötetet kölcsönöztek a dolgozóknak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1959. január 7. 8 óra 35 perc

Az Országos Mentőszolgálat

1959. január 7.

középfokú elsősegélynyújtó tanfolyamot indít január 12-én 17.30 órai kezdettel az V. Markó utca 22. szám alatti székházában. Jelentkezni személyesen vagy telefonon /122-622, 149 mellék/ lehet. A tanfolyam díjtalan. /MTI/

Jósa András irodalmi munkássága

1959. január 7.

címmel megjelent a nyíregyházi Jósa András Múzeum kiadvány-sorozatának első száma. Előszavát Kiss Lajos Kossuth-díjas néprajztudós írta. A füzetet dr. Csallány Dezső muzeumigazgató szerkesztette. A kiadvány ismerteti Jósa András, a híres nyíregyi orvos és muzeológus életét és irodalmi munkásságát. /MTI/

Ujabb parasztküldöttség jön Tolna megyéből Budapestre

1

1959. január 7.

Január 14-én a Tolna megyei Paksról többségében egyéni és termelőszövetkezeti parasztokból, valamint pedagógusokból álló küldöttség jön Budapestre. A delegációt - mint nemrég a madoccai parasztküldöttséget - ugyancsak a XIII. kerületi népfrent-bizottság látja majd vendégül, s gondoskodik programjukról. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1959. január 7. 8 óra 40 perc

Táncrend a bálakon - Házaspárok táncanfolyama - Indul az 1959. évi táncverseny - Itt a farsang!

1959. január 7.

Megérkezett a farsang, s az új báli évad érdekességairől az Országos Báli Bizottságnál a következőket mondták az MTI munkatársának:

- A farsang kimagasló eseményének ígérkezik a táncverseny, amelyet a múlt évhez hasonlóan, az idén is megrendezünk. Tavaly 150 pár vetélkedett, az idén többre számítnak. A mércét most is magasra tesszük, épp úgy, mint 1958-ban, amikor a jelentkezőknek öt táncból kellett bebizonyítaniuk felkészültségüket. Az idén gondot fordítunk a táncversenyre benevező párok tudásának csiszolására. Ezért a művelődési házakban működő táncklubokban és tánciskolákban a legjobb táncpedagógusok foglalkoznak majd a versenyzőkkel. A döntő az idén is nyilvános lesz.

- A báli bizottság felkészült a farsangra. A főváros legjobb táncpedagógusai - mintegy huszenötten - az egész évadban készen állnak, hogy felkérésre résztvegyenek a bálók, mulatságok előkészítésében, megrendezésében. Nagyon sok helyen hagyományos módon, csárdással, keringővel kezdik a táncot. A Medikus Bálon pedig, hosszú idő után első ízben, kísérletképpen felelevenítjük a nagyanyaink korában divatos szokást, a táncrendet.

- Sokat fejlődött az utóbbi időben a tánc-kultúra. Divatba jöttek az iskolás bálók és nagyon sok helyen már az általános iskolák V.-VI. osztályába járó gyermekek is megismerkednek a tánc lépésekkel, elsajátítják a társasági illemszabályokat. Fiataljaink általában szebben, izlésebben táncolnak, mint néhány évvel ezelőtt, s ugyanakkor, amikor szigorúan ügyelnek a társasági viselkedés szabályainak megtartására, öltözködésükkel is kifejezik megbecsülésüket egymás és a hely iránt, ahol szórakoznak.

- Az 1959-es farsang nem hozott új táncot, de újra divatba jött a foxtrott és nagyon megnövekedett a tavaly még ismert kalipatrónépszerűsége. A fiatalok továbbra is szeretik a tangót, s emondhatjuk, megbukott a bugi-vugi, amely lassan kiszorul a táncteremből. Sokan érdeklődnek - fiatalok és idősebbek - a táncanfolyamok iránt. A legnagyobb sikert a Budapest Táncstúdióban a házaspárok táncanfolyama aratta. /MTI/

B 8. kiadás 1959. január 7. 10 óra 30 perc

A miskolci vasútvonalon az idén Vámosgyörk-Füzesabony között építik meg a villamos felsővezetékét - 1959-ben jelentős lépésekkel jut előbbre a dízelesítés - Husz új, korszerű motor-kocsit kap a MÁV

1959. január 7.

Sürges feladat a villamosítási és a dízelesítési program végrehajtása, mert csak ezzel sikerül a jelenleginél lényegesen jobb és gazdaságosabb közlekedést teremteni.

A tervek szerint az idén folytatják a miskolci vasútvonal villamosítását. Eddig már elkészült Budapest-Vámosgyörk között a felsővezeték, az idén, - mintegy húszmillió forintos költséggel - Vámosgyörk és Füzesabony között azt építik meg. Sor kerül a füzesabonyi állomás létesítésére is. Feltehetően szükséges azonban a villamosmozdony-park növelése, az erre vonatkozó tárgyalások folyamatban vannak.

A Diesel-mozdonyok a MÁV-nál különösen a tolatószolgálatnál váltak be, ahol összehasonlíthatatlanul jobban ki lehet használni mint a gőzmozdonyokat. Eddig tizenöt hat-száz lóerős Diesel-mozdony segítette a forgalmat, 1959-ben a MÁV újabb tíz hatszáz lóerős mozdonyt kap. Ebben az esztendőben negyven négyszáz lóerős új mozdony is érkezik, míg az iparvágányoknál igen kitűnően bevált százharminc lóerősből husz.

Különösen a balatoni személyforgalmat bonyolították le nagy sikerrel az öttengelyes motorvonatokkal. Ezeket a kocsikat az utazóközönség igen megkedvelte. 1959-ben további husz ilyenfajta motorkocsit állítanak forgalomba.

A MÁV-nak egyik súlyos gondja a személykocsi hiány. Ezen is segítenek, legalább is részben az idén. A Dunakeszi Járműjavító Vállalat száz személykocsit gyárt a hazai vonalakra, míg a nemzetközi forgalomba harminc új kocsit állítanak be, amelyeket a Győri Vagongyárban készítenek. Ez annál is inkább jelentős, mert hosszú ideig nem tudtunk elegendő és elég tetszetős kocsikat közlekedtetni a nemzetközi forgalomban. Ugyancsak elkészül tíz új étkezőkocsi is, amire szintén nagy szüksége van a MÁV-nak. /MTI/

B 9. kiadás 1959. január 7. 11 óra 10 perc

Pártszervezetek, üzemek, művelődési és oktatási intézmények a munkásosztály kulturális fejlődéséért

1959. január 7.

A munkásosztály helyzetéről szóló párthatározat szellemében az MSZMP-szervezetek, az üzemek, a művelődési és az oktatási intézmények országsszerte résztvesznek a munkásság kulturális fejlődését elősegítő megmozdulásokban. Az MSZMP szegedi városi bizottsága például tervet készített a pártszervezetek, a tanácsok, a társadalmi és más szervek ezzel kapcsolatos ideai feladatairól. A javaslat szerint 1959-ben meg kell javítani az üzemekben az ismeretterjesztő munkát. Az előadások témáját a dolgozók véleményére meghallgatás után határozzák meg. A TIT és a szegedi üzemek már több szerződést kötöttek ilyen előadássorozatok megtartására. Tervezik, hogy az üzemekben zenekari és kórushangversenyeket, valamint képzőművészeti kiállításokat is rendeznek. A szegedi írók és színművészek felolvasó esteket tartanak a munkásoknak. A városi pártbizottság javasolta továbbá, hogy a gyárak, a tanács és egyes intézmények ösztöndíjjalap létesítésével segítsék a kiváló képességű munkásfiatalok továbbtanulását.

A Dunai Vasmű nagyüzemi pártbizottsága is egyik legfontosabb feladatának tekinti a munkásosztály helyzetéről szóló párthatározat végrehajtását. Januárban valamennyi alapszervezetben részletesen megvitatják a helyi tennivalókat. A komunisták felkutatják, mit tehetnek a munkásság szociális, egészségügyi és kulturális helyzetének további javítása érdekében. A nagyüzemi pártbizottság már az első negyedév végén ellenőrzi a határozat végrehajtását.

A Borsodi Szénbányászati Tröszt lakótelepein nagy gondot fordítanak a bányászok szociális és kulturális igényeinek kielégítésére. Az idén elkészül a több mint tíz bányászközséget ellátó edelényi rendelőintézet. Edelényben, Sajószentpéteren, Alberttelepen, Sajókazán és Kurtyánban bányász művelődési otthon rendeztek be. 1959-ben mintegy kétmillió forintos beruházással újabb művelődési otthon épül az egyik nagy borsodi bányásztelepülésen.

/Folyt. köv./

10-32

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 10. kiadás 1959. január 7. 11 óra 20 perc

/Pártszervezetek, ... folyt./

A munkásosztály kulturális fejlődését színházak is segítik. A győri Kisfaludy Színház elhatározta, hogy egyes színdarabokról ankétokat rendez a város üzemeiben. Az első ilyen ankétot a győri Lenszövőben tartották a Pesti emberek előadásáról. A legközelebbi ankétot Fogogyin: "Istem dala" című művének ősbemutatója után rendezik meg az egyik vasas üzemben. Az együttes több vidéki város üzemi műelőadásai ott-nonaival kötött szerződést előadások tartására. A győri művészek rendszeresen fellépnek Mosonmagyaróváron, Várpalotán, Sopronban, Veszprémben, Pápán és Fertőden. Segítik a győri üzemek színjátszó- és táncsoportjainak munkáját is. A színház hat művésze tagja egy-egy üzemi együttesnek is.

A szolnoki Szigligeti Színház művészei baráti találkozókon ismerkednek az ipari és a mezőgazdasági munkásokkal. A Szolnoki Cukorgyárban, a célgazdaságban és más nagyüzemekben tett látogatások alkalmával meleg baráti kapcsolat jött létre a munkások és a színészek között. A választások előtt számos üzemi és állami gazdaságban szerepeltek a színház tagjai. A múlt évben a megye felveiben és közös gazdaságaiban mintegy 150 előadást tartottak.

Az üzemi ismeretterjesztő munkát mindenütt segítik az egyetemek és más felsőoktatási intézmények tanárai és hallgatói is. A szegedi Tudományegyetem oktatói előadásokon ismertetik a város gazdag irodalmi hagyományait, az első szovjet kozmikus rakéta jelentőségét. Az orvostudományi egyetem oktatói egészségügyi előadásokat tartanak. A történettudományi intézetek munkatársai részt vesznek a munkásmozgalom helyi hagyományainak felkutatásában.

Pécsett több mint hater ezer dolgozó lakik munkásszállásokon. Az otthonok kulturális helyzetének megjavítására több intézkedés történt. Többek között a TIT - a pécsi egyetemi és főiskolai tanárok, hallgatók közreműködésével - patronáló csoportokat alakít, amelyeknek tagjai rendszeresen felkeresik a munkásszállások lakóit. A pedagógiai főiskoláról 40 hallgató, az orvosi és a jogi kar tudományos diákköreinek pedig mintegy 60 tagja ajánlotta fel segítségét ehhez a munkához. A pécsi porcelángyár fiatal dolgozói és az orvostudományi egyetem diákjai egyesítették művészes csoportjaikat és már készülnek közös szereplésükre.

A debreceni nagyüzemekben a múlt év utolsó negyedében több mint 50 előadást tartottak a TIT előadói. A munkában rendszeresen közreműködnek a debreceni egyetem tanárai, oktatói is. Többek között előadást tartott Jausz Béla rektor, Szodori Lajos, a bőrklinika professzora és Bár László dékán. A TIT egészségügyi szakosztályának munkájában 34 orvos vesz részt.

/MTI/

10.40

B 11. kiadás 1959. január 7. 11 óra 20 perc
A hároméves tervben 280 millió forintot költenek Debrecen város fejlesztésére.

1959. január 7.

A hároméves terv 280 millió forintot irányoz elő Debrecen város fejlesztésére. Jelenleg is csaknem minden városrészben építkeznek: rendezik a Petőfi tér környékét, épül az új állomás, továbbá Debrecen új sugárútja, az 1800 méter hosszú Somogyi-Becső Béla ut, befejezéshez közeledik a Gördülőcsapágygyár új telepe.

- 1959-ben tovább fokozódik az építkezés üteme, - mondotta Jávornán, a városi tanács vb. elnöke a Magyar Távirati Iroda munkatársának. - Az idén többek között megkezdik a berekböszörményi gázvezeték építését. A hároméves tervben 75 millió forintot költséggel 749 új lakást adnak át a dolgozóknak. A vízellátás javítására 7,7 millió forintot költ a város. Az iskolák túlszűköltségét 51 új általános iskolai tanterem építésével megszüntetjük. Tízmillió forintot beruházással tatarozzák a debreceni Csokonai Színházat és felépül a város kamaraszínháza is, amelyben majd szélesvásznú filmeket is vetíthetnek. /MTI/

Magkezdte a húsvéti cukorka és csokoládégyártását a Győri Keksz- és Ostyagyár.

1959. január 7.

A Győri Keksz- és Ostyagyárban megkezdtek a húsvéti édességek gyártását. Csokoládényulból 2 dekástól fél kilósig, különféle nagyságokban igen nagy lesz a választék. Összesen negyven mázsa csokoládéfigurát és 5-6 va-on tojásdraszt készítenek március 10-ig. /MTI/

Az idén négy és félmillió forint értékű gépet kap a szombathelyi járóműjavító.

1959. január 7.

A Szombathelyi Járóműjavító Vállalat idei terve tiz százalékkal magasabb a tavalyinál, s ezek vegreajtásához értékes új gépeket kapnak. Gépek vásárlására körülbelül 4,5 millió forintot költenek. /MTI/

10.55

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1959. január 7. 11 óra 25 perc

Új víztárolót építenek Sopronban.

1959. január 7.

Sopron magaslati részeinek ivóvízellátására több fontos műszaki intézkedés történt. A Csatorna- és Vízvezetékszerelő Vállalat már éveken ezelőtt megkezdte a főnyomócső fektetését a magaslatokon, ezt a munkát az idén folytatják. A csőhálózatot a villasorig és a Városligeti utig meghosszabbítják. Ezernégyszáz köbméter befogadóképességű ivóvíztartályt is felépítenek, amely a löverei városrész vízellátását oldja meg.

A város Ágfalva felé eső részén a Liget patak völgyében nagymennyiségű vizet tártak fel, amit áttemelő berendezés nélkül el lehet juttatni a vízszegény Sopronbámfalvára, sőt a soproni vízműhöz is. A vízellátási problémákat rövidesen megvitatja a városi tanács, az Országos Vízügyi Igazgatóság és a győri Vízügyi Igazgatóság. /MTI/

Tanulmány a Talpalatnyi földről. - Magyar filmográfia. - Új filmtudományi kiadványok jelennek meg

1959. január 7.

A Színház- és Filmtudományi Intézet gondozásában a múlt évben több mint száz kiadvány látott napvilágot; 1959-ben, a tavalyihoz hasonlóan, ismét negyszámu mű jelenik meg. Filmográfiát adnak ki a magyar hangosfilmről, s kötetbe gyűjtik össze több évtized magyar film- és mozisztisztikáját. Cikkgyűjtemény jelenik meg Film és Társadalom - Nép és Színház címmel. A magyar filmszakma államosításának tizedik évfordulója alkalmából tanulmány lát napvilágot az államosított magyar filmgyártás első alkotásáról, a Talpalatnyi földről. Ezenkívül negyedévenként filmtudományi füzetet is kiadnak. /MTI/

Közzeti orvosi lakást vásárolt a pásztói tanács.

1959. január 7.

A Nógrád megyei Pásztó községben eddig nem tudtak állandó lakásról gondoskodni a közzeti orvosoknak. A község új tanácsa most elintézte a régóta húzódó problémát: 120.000 forintért hatszobás lakást vásárolt orvoslakások céljára. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1959. január 7. 11 óra 35 perc

Több mint tízmillió forintot tettek takaréka a termelőszövetkezeti tagok.

1959. január 7.

A termelőszövetkezetek tagjainak, mint a zárószámadásokból kitűnt, általában magasabb volt a jövedelmük, mint az előző években. Nemcsak többet tudtak tehát vásárolni, hanem több pénz jutott a takaréka is.

Szolnok megyében például mintegy 400 termelőszövetkezeti tag váltott takarékbetétkönyvet, s ezekbe csaknem kétmillió forint került. Szabolcs-Szatmár megyében 283 tag lépett a takarékoskodók sorába és mintegy 1,200.000 forintot helyeztek el betétkönyvekben. Békés megyében egymillió forintért váltottak betétkönyvet, takarékszövetkezetekbe pedig 300.000 forintot tettek a termelőszövetkezeti tagok. Fejér és Tolna megyében 700.000-700.000 forint, Baranya megyében félmillió forint, Pest megyében 480.000 forint, Bács megyében 430.000 forint, Vas megyében pedig 437.000 forint került takaréka a termelőszövetkezeti tagok jövedelméből.

A termelőszövetkezeti tagság közül kikerülő új betétkönyvtulajdonosok eddig több mint tízmillió forintot takarítottak meg. /MTI/

Emléktáblával jelölik meg Miskolc nevezetes épületeit

1959. január 7.

Miskolc belvárosában legutóbb 11 emléképületet jelöltek meg emléktáblával. Ezek között van a Széchenyi utca 9 számú ház, a város legrégebbi lakóépülete, továbbá a Rákóczi utca 2 számú ház, amely a XVII. század első felében épült. Az utóbbi 1681-ben Thököly Imre szállása, 1704-ben pedig az Eger ostromára készülő II. Rákóczi Ferenc főhadiszállása volt. Emléktáblával jelölték meg a Batthyány utca 2 számú házat is. Itt lakott az 1790-es években Benkő Sámuel polihisztor-orvos, Miskolc első történetirója.

1959-ben sor került további nevezetes miskolci épületek megjelölésére. /MTI/

11'25

B 14. kiadás 1959. január 7. 12 óra 05 perc

A munkásifjúság helyzetéről tárgyalt a KISZ Központi Bizottsága

1959. január 7.

A Kommunista Ifjúsági Szövetség Központi Bizottsága szerdán ülést tartott. Az ülésen megjelent Fock Jenő, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára, Sándor József, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a Központi Bizottság párt és tömegszervezetek osztályának vezetője is.

Az ülést Komócsin Zoltán, a KISZ Központi Bizottságának első titkára, az MSZMP Politikai Bizottságának póttagja nyitotta meg, majd Nagy Richard, a KISZ Központi Bizottságának titkára tartott beszámolót a munkásifjúság helyzetéről és az üzemi KISZ-szervezetek feladatairól.

Bevezetőben elmondotta, hogy a munkásosztály helyzetének vizsgálata alkalmával a KISZ Központi Bizottsága megbízásából mintegy 400-450 KISZ-vezető tanulmányozta a munkásifjúság helyzetét az ország 29 nagyüzemében. Ezekben a szociográfiai vizsgálatokon résztvett a budapesti, a Borsod, a Veszprém, a Fajér, a Nógrád, a Győr, a Baranya és a Komárom megyei KISZ-bizottság.

A munka eredményeként összegyűlt anyag átfogó képet nyújt a munkásfiatalok politikai, gazdasági, kulturális helyzetéről. A vizsgálat egyik fontos megállapítása, hogy jelentősen szelesedett a párt politikája mellett szilárdan kiálló, politikailag tisztánlátó ifjuniók rétege, fokozódott hatásuk a munkásifjúság egészére. Ez a réteg elsősorban a munkásosztály törzsgárdájának gyermekeiből került ki. A politikailag közömbös, de bensőszerű munkásfiatalok is közelebb kerültek a párthoz, mind nagyobb számban vesznek részt munkaversenyben, társadalmi munkában. Szükségt és fokozatosan elszigetlődik a velünk szemben álló ifjak körében is kis csoportja. A KISZ-nek munkájában a fő figyelmet a politikailag még közömbös fiatalokra kell, hogy fordítsa, türelmes egyéni bánásmóddal, fokról-fokra kell aktivizálnia őket, hogy érvényesüljön a jelszó: együtt az ifjúság tömegeivel a szocialista Magyarorszáért!

Egyöntetű megállapítása volt a vizsgálatnak, hogy gyökeresen megváltozott az ifjuniók gazdasági, szociális helyzete. Megszűnt a létbizonytalanság a munkásfiataloknak - csakugy, mint az ország dolgozóinak általában - növekedett a reálbére.

/folyt.köv./

11.50

B 15. kiadás 1959. január 7. 12 óra 20 perc

/A munkásifjúság...1.folyt./

A munkásifjúság helyzetének tanulmányozásából következnek az ifjúsági szövetség számos fontos feladata. Így többek között a KISZ-bizottságoknak meg kell szervezniük a pályaválasztási tanácsadást a munkába lépő fiatalok részére. Fontos feladatuk, hogy ismertessék a különböző szakmákat, azok fontosságát, szépségét. Az ifjúsági szövetség intéző bizottságainak feladata lesz kidolgozni az üzemi KISZ-szervezetek feladatait a munkásnők, fiatal asszonyok, fiatal házasok sajátos gondjainak megoldására.

A vizsgálat megmutatta: a KISZ-bizottságoknak örködniük kell egyebek között az ifjuniók és az iparitanulók munka- és egészségvédelmére vonatkozó rendeletek és szabályok megtartásán, a szakszervezetekkel közösen fel kell lépniük a munka törvénykönyv megszegői ellen, a helytelen foglalkoztatás, a rossz bánásmód ellen. Megkülönböztetett figyelmet kell fordítani a fiatal munkásokkal szemben történt szabálysértések orvoslására.

A KISZ fontos hivatása a magánisiparban foglalkoztatott ifjuniók és iparitanulók érdekeinek védelme és az ifjúsági szövetség bizottságainak minden tényleg végén kezdeményezniük kell ugynevezett elhelyezési bizottságok szervezését, amelyek a továbbtanuló fiatalok tervszerű elhelyezésén munkálkodik majd. E bizottságok tevékenységébe bevonják a tanács, az Országos Gyermekek- és Ifjúságvédelmi Tanács és a szakszervezet képviselőit.

Nagy Richard ezután az ifjuniók gazdasági, termelési mozgalmának, munkaakcióinak eredményeiről és az ezzel kapcsolatos további feladatokról szólt. Megemlítette, hogy az ifjúság takarékosági mozgalma, a 20 óras társadalmi akciónak eredményeként a múlt év októbernek végéig körülbelül 267 millió forint megtakarítást értek el. A fiatalok által javasolt és bevezetett újítások eredménye további 61 millió 452.000 forint és az ifjuniók eddig több mint 1,270.000 órát dolgoztak társadalmi munkában. 1958-ban 240 millió forinttal emelkedett a fiatalok takarékbetéte. A takarékosági mozgalom tovább fejlesztése, a társadalmi munkaakciók szélesítése érdekében a KISZ-szervezeteknek egyebek között fontos feladatuk, hogy ezekben mind több fiatal vonjon be, a takarékosági mozgalomban nagy figyelmet fordítsanak a munkamódszerek tökéletesítésére, a műszaki fejlesztésre.

/folyt.köv./

12.10

B 16. kiadás 1959. január 7. 12 óra 25 perc

/A munkásifjúság... 2. folyt./

Az önkéntes ifjúsági munkásokból közül példamutató a Budapesti Bizottság által kezdeményezett lakásépítési mozgalom, amelynek keretében 60 brigád dolgozik több ezer taggal. A budapesti fiatalok önkéntes társadalmi munkájukkal meggyorsították a lakásépítést és így lehetővé vált, hogy már eddig is több mint 200 fiatal otthonhoz jutott.

A továbbiakban arról beszélt, hogy az ifjúság munkások termelési mozgalmaiban néhány új, nagyszerű feladatot jelentkezik. Ezek közül kiemelte a Dunai Vízierőmű építését, javasolta a Központi Bizottságnak, bízta meg a KISZ intéző bizottságát, hogy forduljon kéréssel a párthoz és a kormányhoz: tegyék lehetővé, hogy a Dunai Vízierőmű építése fölött a Kommunista Ifjúsági Szövetség védmókséget vállalhasson.

/folyt. köv./

"Serdülők iskolái" Bács megyében

1959. január 7.

A bajai járási tanács kezdeményezésére 16 községben létrehozták a "serdülők iskoláit". Pedagógusok összeírták azokat a 14-16 éves fiatalokat, akik az általános iskola befejezése után tanulmányaikat nem folytatják és még nem dolgoznak. A fiúk számára állattenyésztő, mezőgazdasági gépkezelő, szőlő- és gyümölcsstermesztő szakköröket, a lányok számára szabás-varrás-kézimunka- és gazdaszöny-szakköröket szerveztek. Jelenleg a járásban 600 fiatal vesz részt a foglalkozásokon és előadásokon. /MTI/

Film készült a mohácsi busójárásról

1959. január 7.

A Budapest Filmstudio munkatársai rövid játékfilmet készítenek a Mohács környéki farsangi népszokásról, a busójárásról. A film - amely egyúttal a Baranya megyei népszokásokat is megörökíti - forgatókönyvét Riffay Anna írta, rendezője Lestár János, operatőrje Sára Sándor. /MTI/

12 10

B 17. kiadás 1959. január 7. 12 óra 25 perc

A népfront-mozgalom hírei - Népfőiskola Mezőkövesden és Sárospatakon - Kossuth-szobor Monokon - Takarékosági mozgalom Heves megyében - Békekert Kaposvárott

1959. január 7.

A Hazafias Népfront Borsod megyei bizottsága, a TIT és a tanács művelődési osztálya rendezésében februárban népfőiskola nyílik Mezőkövesden és Sárospatakon. A háromnapos tanfolyamon nagyrészt fiatal termelősövetkezeti tagok bővítik szakmai és általános ismereteiket.

x x x

Monok községben, Kossuth Lajos szülőfalujában - a népfront kezdeményezésére - felállítják az 1848-as magyar szabadságharc vezérének szobrát. A szerencsi, az abaujszántói, a szikszói, az encsi és a sátoraljaújhelyi járásban társadalmi gyűjtést indítottak a szobor felállításának költségeire.

x x x

A nagykőrösi népfront-bizottság indítványára a pedagógusok egységes helytörténeti anyagot állítottak össze az általános iskolai lakóhelyismeret-oktatás megkönnyítésére. A város múltját, mostani helyzetét és fejlesztési terveit ismertető könyvecskét már eljuttatták az iskoláknak.

x x x

A Heves megyei népfront-bizottságok takarékosági mozgalmat indítanak, amelynek az a célja, hogy a termelősövetkezeti tagok és az egyéni legdolgozó parasztok megtakarított pénzüket ne otthon tartogassák, hanem helyezik a takarékpénztárakba. A mozgalom népszerűsítésére a községekben albizottságokat alakítanak. Ilyen albizottság alakult már Atkárón, Gyöngyöshalászon, Karácsondon és Domszlon. A karácsondi Dózsa Termelősövetkezetben már minden tagnak van takarékosítókönyve.

x x x

/folyt. köv./

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 18. kiadás 1959. január 7. 12 óra 30 perc
/A népfrent-mozgalomról folytatás/

Vas megyében mintegy 80 helyen rendez béké-
gyűlést, a nemzetközi helyzetet ismertető előadásokat és
filmvetítéseket a Hazafias Népfrent és a nőtanács.

x x x

A Hazafias Népfrent Somogy megyei békébizott-
ságának javaslatára a kaposvári Szabadság parkban, a szovjet
hősi emlékmű előtt, békékertet létesítenek. Tavasszal hirosi-
mai virágmagvakból kikelt palántákat ültetnek el a kertben az
atombomba áldozatainak emlékére. Hasonló békékertet telepí-
tenek Csurgón, Ponyódon és Siófokon is.

x x x

A békéscsabai népfrent-bizottság széleskörű
társadalmi akciót szervez az erzsébethelyi munkáslakta város-
részben nyolctantermes általános iskola felépítésére. Az ál-
lami támogatáson kívül a város üzemei, vállalatai, lakosai
mintegy félmillió forinttal járulnak hozzá az építkezéshez.
/MTI/

Nyolceven új tanterem épül az idén Vas megyében.

1959. január 7.

Vas megyében az idén 9,2 millió forintot irá-
nyoztak elő általános iskolai tanterem építésére. Ebből két-
millió forintot költenek a szentgotthárdi nyolctantermes is-
kolára. Állami támogatásból és községfejlesztési alapból 1959-
ben mintegy 80 új tanteremmel bővítik a Vas megyei iskolahá-
lózatot. /MTI/

Népdal- és ballada-gyűjtemények jelennek meg Borsod megyében.

1959. január 7.

Borsod megyében évek óta gyűjtik a már fele-
lésbe merülő népi táncokat, dalokat, balladákat és játékokat.
Az összegyűjtött anyagból a megyei tanács művelődési osztálya
az idén két kiadványt jelentet meg. "A borsodi balladák és
táncok" című könyv a Kissikátor és Mezőkövesi környéken gyűj-
tött balladákat és táncokat tartalmazza. "Köked-i népdalok" cí-
mű kiadványban 120 népdalt ismertetnek. /MTI/

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 19. kiadás 1959. január 7. 12 óra 30 perc
Rádiófelvételt készítenek a Cid kaposvári előadásáról.

1959. január 7.

Nemrég mutatták be nagy sikerrel a kaposvári
Csiky Gergely Színház művészei Corneille Cid című színművét.
Az előadásról most hangfelvételt készít a rádió.

A színház művészeit vendégszereplésre hívta
meg a Színház- és Filmművészeti Főiskola Odry-színpadja. Az
együttműködés Budapestén is Corneille darabját adja elő. /MTI/

Háromszor akkora területen termesztnek silókukoricát Vas
megyében, mint 1958-ban.

1959. január 7.

Vas megye gazdaságaiban tavaly kezdett törté-
nődni a silókukorica. Ez az egy év elég volt ahhoz, hogy
a nagyüzemek, s az egyéni kisgazdaságok is megkedveljék ezt
a tekermánynövényt. Az idén már háromszor akkora területen
termesztenek silókukoricát: Vas megyében, mint 1958-ban. Csak
a termelősövetkezetek ezer holdnál nagyobb földterületen vet-
tik, s az egyénileg dolgozó parasztok parcelláin is körülbe-
lül ekkora helyet foglal majd el a silókukorica.

A nagyüzemekben a termesztés folyamatát gépe-
sitik. A betakarításhoz rövidesen 20 silókombajn érkezik a
megye gépállomáshoz. /MTI/

Szabolcsban Ibrány község dolgozó parasztjai alakították meg
az új év első termelősövetkezetét.

i Vid Ká/TM Szl Mi 1959. január 7.

Szabolcs-Szatmár megyében az ujesztendő első
termelősövetkezetét az ibrányai egyénileg dolgozó parasztok
alakították: 18 család egyesült Petőfi néven. Az új közös gaz-
daságot a községi tanács is segíti, 100 hold nagyságú tartá-
lékföldet, egy 20 vagonos magtárat és egy 50 férőhelyes istál-
lót adott át számukra.

Az ibrányai Petőfi Tsz tagjai már az ujesztendő
első napjeiben munkához láttak: sepekkel szántatják a szövet-
kezet földjein az első barázdákat. /MTI/

B 18. kiadás 1959. január 7. 12 óra 30 perc

/A népfront-mozgalom... folyt./

Vas megyében mintegy 80 helyen rendez békegyűlést, a nemzetközi helyzetet ismertető előadásokat és filmvetítéseket a Hazafias Népfront és a nőtanács.

x x x

A Hazafias Népfront Somogy megyei békebizottságának javaslatára a kaposvári Szabadság parkban, a szovjet hősi emlékmű előtt, békekertet létesítenek. Tavasszal hirosimai virágmagvakból kikelt palántákat ültetnek el a kertben az atombomba áldozatainak emlékére. Hasonló békekertet telepítenek Csurgón, Fonyódon és Siófokon is.

x x x

A békésszabai népfront-bizottság széleskörű társadalmi akciót szervez az erzsébethelyi munkáslakta városrészben nyolctantermes általános iskola felépítésére. Az állami támogatáson kívül a város üzemei, vállalatai, lakosai mintegy félmillió forinttal járulnak hozzá az építkezéshez.

/MTI/

Nyolcven új tanterem épül az idén Vas megyében.

1959. január 7.

Vas megyében az idén 9,2 millió forintot irányoztak elő általános iskolai tanterem építésére. Ebből kétmillió forintot költenek a szentgotthárdi nyolctantermes iskolára. Állami támogatásból és közszécfelújítási alapról 1959-ben mintegy 80 új tanteremmel bővítik a Vas megyei iskolahálózatot.

Népdal- és ballada-gyűjtemények jelennek meg Borsod megyében.

1959. január 7.

Borsod megyében óvák és gyűjtik a már feledésbe merülő népi táncokat, dalokat, balladákat és játékokat. Az összegyűjtött anyagból a megyei tanács művelődési osztálya az idén két kiadványt jelentet meg. "A borsodi balladák és táncok" című könyv a Kissikátor és Mezőkövesd környéken gyűjtött balladákat és táncokat tartalmazza. "Kékedi népdalok" című kiadványban 120 népdalt ismertetnek.

B 19. kiadás 1959. január 7. 12 óra 30 perc

Rádiófelvételt készítenek a Cid kaposvári előadásáról.

1959. január 7.

Nemrég mutatták be nagy sikerrel a kaposvári Csiky Gergely Színház művészei Corneille Cid című színművét. Az előadásról most hangfelvételt készít a rádió.

A színház művészeit vendégszereplésre hívta meg a Színház- és Filmművészeti Főiskola Odry-szinpada. Az együttes Budapesten is Corneille darabját adja elő.

Háromszor ekkora területen termesztünk silókukoricát Vas megyében, mint 1958-ban.

1959. január 7.

Vas megye gazdaságában tavaly kezdett térni a silókukorica. Ez az egy év elég volt ahhoz, hogy a nagyüzemek, s az egyéni kisgazdaságok is megkedveljék ezt a takarmánynövényt. Az idén már háromszor akkora területen termesztünk silókukoricát: Vas megyében, mint 1958-ban. Csak a termelészövetkezetek ezer holdnál nagyobb földterületen vetik, s az egyénileg dolgozó parasztok parcelláin is körülbelül ekkora helyet foglal majd el a silókukorica.

A nagyüzemekben a termesztés folyamatát gépesítik. A betakarításhoz rövidesen 20 silókombájn érkezik a megye gépállomáására.

Szabolcsban Ibrány község dolgozó parasztjai alakították meg az új év első termelészövetkezetét.

i Vid Ká/TM Szi Mi 1959. január 7.

Szabolcs-Szatmár megyében az ujesztendő első termelészövetkezetét az ibrányi egyénileg dolgozó parasztok alakították: 18 család egyesült Petőfi néven. Az új közös gazdaságot a községi tanács is segíti, 100 hold nagyságú tartalékföldet, egy 20 vagonos magtárat és egy 50 férőhelyes istállót adott át számukra.

Az ibrányi Petőfi Tsz tagjai már az ujesztendő első napjeiben munkához láttak: sepekkal szántatják a szövetkezet földjein az első barézdákat.

B 20. kiadás 1959. január 7. 12 óra 35 perc

Április helyett februárban befejezik a téli fakitermelést a nyugat-dunántúli erdőrészekben.

1959. január 7.

Veszprém megye nagyterjedésű erdőgazdaságában, a Keszthelyi Erdőgazdaságban az enyhe időjárás gyorsabb ütemű fakitermelést tett lehetővé. Főlezer időszaki munkás és 26 nagyteljesítményű motorosfűrész naponta mintegy ezer köbméter fát dönt ki a vágásra érett nyugatdunántúli erdőrészekben. A szállítás már lényegesen nehezebb. A sártengerben még a nehezebb láncotlappal traktorok is nehezen mozognak, úgyhogy a legeredményesebb szállítási mód most az úgynevezett osuszkók alkalmazása. Rövidített szánokra rakják a ledöntött rönkök egyik végét és a sáros úton osusztatják a gyűjtőhelyekre. A Keszthelyi Erdőgazdaságban már 30.000 köbméter fát vágtak ki, s ha az időjárás kedvez, április helyett februárban befejezik a téli fakitermelést. /MTI/

Az új belépők miatt meg kellett változtatni a kurdi Új Élet Tsz termelési tervét.

1959. január 7.

Tolna megye termelőszövetkezetei közül a kurdi Új Élet Tsz zárta legjobban az elmúlt gazdasági évet: 53,58 forintot fizettek egy munkaegységre. A jó eredmények láttán az új év első napjaiban 19 költőparaszt kérte a felvételét a szövetkezetbe, akik csaknem 200 hold földdel gyarapították a közös gazdaság területét. A gyarapodás miatt meg kellett változtatni az éves termelési tervet, amelyet a zárószámadással egyidőben készítettek el. Az új terv szerint az idén tizszeresre növelik a szövetkezet tehénállományát, kertészetet létesítenek és még a tavasszal új majort építenek. Az eredetileg tervezett munkaegység részesezés azonban változatlan marad: az új gazdasági év végén 57 forintot szét kell fizetni egy-egy munkaegységre a kurdi szövetkezetben. /MTI/

B 21. kiadás 1959. január 7. 12 óra 35 perc

Naponta több mint 13.000 liter tejet gyűjtenek össze a Győr megyei tejszövetkezetek.

1959. január 7.

Több évtizeddel ezelőt Ujhelyi Imrénék, a mosonmagyaróvári Mezőgazdasági Főiskolai Intézet nagynevű igazgatójának kezdeményezésére a Kisalföldön alakították meg az ország első tejszövetkezeteit. Ez volt az alapja a rábarózi szarvasmarhatenyésztés fellendülésének. A tejszövetkezés gondolata most meggyeszte nagy népszerűségnek örvend, s míg az elmúlt év elején mindössze két ilyen szövetkezet működött Győr megyében, az év végére számuk már tizenhatra emelkedett. A tejszövetkezetek 1300 tagja 5000 tehén tejet értékesíti, dolgozza fel közösen. Naponta több mint 13.000 liter tejet gyűjtenek össze. A tejszövetkezet iránti érdeklődés az új évben sem csökkent: a megye 25. községében foglalkoznak újabb alakítás gondolatával. /MTI/

Baranya megye mind a 12 állami gazdasága nyereséggel zárta az elmúlt évet.

1959. január 7.

A baranyai állami gazdaságokban készülnek az 1958-as év mérlegei. Ezek szerint a gazdaságok a kedvezőtlen időjárás ellenére kivétel nélkül jó termelési eredményeket értek el az elmúlt esztendőben. Többek között 174.000 mázsa vetőmagot, 122.000 mázsa cukorrépát, 17.000 mázsa marhahúst, több mint 20.000 rántenivaló csirkét és mintegy 11 millió liter tejet adtak át az államnak. Az előzetes számítások szerint Baranya megye mind a 12 állami gazdasága nyereséggel zárta az elmúlt évet. A gazdaságok nyereségének értéke körülbelül 10 millió forint, de a végleges összeg ennél valószínűleg nagyobb lesz. A mérlegek előreláthatólag február végére készülnek el és azok jóváhagyása után a nyereség husz százalékát szétosztják az állami gazdaság dolgozói között. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1959. január 7. 13 óra 10 perc

MTI Fotó 1959. január 7-i képanyaga

1959. január 7.

Magyar-szovjet filmszakemberek kooperációs film gyártásáról tárgyalnak

Képes riport a Kábel- és Műanyaggyárból
Számos újítást vezettek be a kender-, juta- és textiliparban
A léntömegcikkgyárból ezerszámra exportálják a kávéfőzőket
Előregyártott elemekből épül az Ikarusz Karosszériagyár új szerelőcsarnoka

Jubileumi ünnepség a MEDOSZ-ban
Látogatás a Gyógynövénykutató Intézetben
150 izléses fazon készül a Minőségi Női Ruházásban
Riport a miskolci művésztelepről
Bemutatták az 1959. évi cipőmodelleket
A "millió" lottónyeremény kifizetése az OTP-ben

Külföldi képek:

NDK: Új műszál típusok
Vietnám: Elkészült Vietnámban az első személygépkocsi
Franciaország: Arviz Franciaországban
Dior új manekenjei
Kína: Zsilip a Hai folyón
Csehszlovákia: Új robotgő
Termelési képek
Szovjetunió: Újévi képek
Paul Robeson fiatalok között
Sportképek /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1959. január 7. 13 óra 15 perc

Automatizálási bizottság kezdte meg működését a Lenin Kohászati Művekben

1959. január 7.

A Lenin Kohászati Művekben automatizálási bizottság alakult, amelyben kohó-, gépész- és elektromérnökök, technikusok vesznek részt. A bizottság tanulmányozza, hogy a gyárnak milyen területein vezethető be gazdaságosan az automatizálás, és számításokat végez az automatizálás várható költségeiről. A gyár műszaki könyvtára összeállítja a bizottság részére az automatizálással foglalkozó külföldi és hazai szakirodalmat, többek között igyekeznek hozzájutni a magnitogorszki automatizálási kongresszuson 1956-ban elhangzott előadások értékes anyagához is. /MTI/

Hétmillió forint az Egri Dohánygyár fejlesztésére

1959. január 7.

Az Egri Dohánygyár előkészítő üzemében a munkát érezhetően akadályozta a műhely zsúfoltsága, zavarok voltak a gőzellátásban is. A gyár most hétmillió forintot kapott e hiányok megszüntetésére. Hársmillió forintos költséggel az év közepére felépül a korszerű, klímaberendezéssel ellátott szivarka előkészítő üzem, négy millió forintos költséggel pedig kazántelepét létesítenek. A régi előkészítő üzem helyiségeit zuhanyozóvá és öltözővé alakítják át. /MTI/

Szőlőművelő traktor mintapéldánya készült el Győrött

1959. január 7.

A Győri Mezőgazdasági Gépjavitó Vállalat 25 lóerős szőlőművelő traktor mintapéldányát készítette el. A traktor akadálytalanul haladhat el a szőlőtőkék között és elsősorban permetezésre használható. A traktorhoz később különféle szőlőművelő gépeket is gyártanak. Az új gyártmány első sorozata néhány hónapos üzemi próba után még az idén elkészül. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIRLEK

B 24. kiadás 1959. január 7. 13 óra 40 perc

Szuhahuta és Galyatető között épül az ország első személyszállító kötelpályája

1959. január 7.

A turistáknak régi kívánságuk teljesül azzal, hogy a Mátra északi részén, Szuhahutától a Galyatetőig felépül az ország első személyszállító kötelpályája. A kötelpálya a két végállomás között 1.600 méter hosszúságú utat tesz meg, s ez alatt 350 méter magasba szállítja az utasokat. Különösen a sielők számára lesz igen hasznos, akik Galyatetőről egészen Szuhahutáig eljuthatnak sítalpon, majd a kötelpályán 15 perc alatt visszaérkezhetnek az indulási állomásra.

A kötelpálya tervezett útján megkezdték az erdő fájának kivágását és az év végére uzenbehelyezik az első hegyi személyszállító pályát. /MTI/

Havonta félmillió forintot fizetnek ki a Szolnok megyei termelészövetkezetek nyugdíjasainak

1959. január 7.

Szolnok megye termelészövetkezeti gazdaságaiban 1.536 tagot tartanak nyilván, akik öregségi, rokkantsági, özvegyi vagy árvasági járadékot élveznek. Az állam intézményes nyugdíjellátásából havonta félmillió forintot fizetnek ki az igényjogosultaknak. A kunszentmártoni Zalka Máté Termelészövetkezetben 70 munkából kiöregedett és rokkant dolgozó kapja meg egyenként a havi 315 forint nyugdíjat. A szövetkezetek ezenkívül saját szociális alapjukból is rendszeresen támogatják a rászorulókat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREI

B 25. kiadás 1959. január 7. 13 óra 50 perc

Időjárásjelentés

1959. január 7.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1959. január 7-én, szerdán délben 12 órakor:

Ujabb eső, a hegyeken hó

A La Manche-csatorna felett egy ciklonrendszer helyezkedik el és ez délnyugati-nyugati széllel enyhe óceáni légtömegeket szállít a kontinensre. Nyugat- és Földközép-Európában ennek következtében változó, csapadékos az időjárás.

Hazánkban kedden fokozatosan betorult az ég, a késő délutáni óráktól kezdve az ország északi felében sok helyen hullott eső, részben hó, részben havas eső és eső alakjában. Mennyisége csak néhány helyen érte el az 1-2 millimétert. A hőmérséklet északkeleten 0-plusz 3, máshol 2-6 foki emelkedett. Ma hajnalra általában plusz 1-minusz 2, Mátészalkán, Bácsalmáson minusz 4, Poroszlón és Vásárosnaményben minusz 5 fokig süllyedt a hőmérséklet.

Budapestten kedden a hőmérséklet napi középértéke 1,7 fok volt, a sokévi átlagnál 2,3 fokkal magasabb.

Budapestten szerdán 12 órakor a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 milliméter, erősen süllyedő irányzatú.

Várható időjárás csütörtökön estig: felhőátvonulások, sok helyen eső, később havas eső, a hegyeken hó, mérsékelt délnyugati, később északnyugati, északnyugati szél, az éjszaka enyhe lesz, a nappali hőmérséklet holnap kisebb lesz, mint ma.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0-plusz 3 fok.

Legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 2-5 fok között.

Távolabbi kilátások: hideg idő, havazásokkal.

A Duna vizállása 1959. január 7-én, szerdán reggel Budapestnél: 355 centiméter. /MTI/

B 26. kiadás 1959. január 7. 11 óra 15 perc

Száz lóerős, nehéz lánctalpas traktorok a szikes földek felszántására

1959. január 7.

Az állami gazdaságok tavaly négy, egyenként száz lóerős nehéz lánctalpas traktort vásároltak a Szovjetunióból. A hatalmas teljesítményű gépeket a szikes és az erősen kötött talajok mélyszántásánál használták. A három eketestet vonó Sz 100-as traktor 60 centiméter mélyen képes megforgatni és még mélyebben lazítani a talajt. A gép három szintben szánt, így tökéletes magágyat készít. Az elmúlt évi 30 tapasztalat alapján az állami gazdaságok az idén további 30 ilyen 100 lóerős, nehéz lánctalpas traktort vásárolnak. /MTI/

—

Cipőkiállítás nyílt - A bemutatott háromszáz modell bármelyikre megrendelhető a mérték szerinti cipőkészítő szövetkezetekben.

1959. január 7.

Szerdán a Váci utca 16 számú házban a Népművészeti Vállalat termében megnyílt a kisipari szövetkezetek cipőmodell bemutatója. Az OKISZ pályázatát hirdetett férfi és női cipők tervezésére. A pályázatra érkezett mintegy háromszáz modellt mutatják most be a szakembereknek és a nagyközönségnek. A legszebb cipőket 3000, 2000, illetve 1000 forint tal jutalmazták. Részen a szakemberek, részen a közönség véleménye alapján döntenek arról, hogy milyen cipőket díjazzanak. A kiállításon ugyanis közvéleménykutató lapokon kérdezik meg a látogatókat. Kapott kitüntetéset. Tavaly 187.000 pár cipőt készítettek külföldi Erdős József, az OKISZ elnöke nyitotta meg a kiállítást és elmondotta, hogy a szövetkezetekben 14.000 cipész-kisiparos dolgozik. Készítményeik a világ minden tájára eljutnak és Brüsszelben is több modelljük megrendelésre, az idén pedig már négyszázezeret exportálnak. Emellett - amint azt a kiállítás is mutatja, - nem hanyagolják el a hazai vásárlóközönség kielégítését sem. A bemutatott modellekből divatlapot adnak ki és az itt látott cipők bármelyikét megrendelhetik az ország legkülönbözőbb részében, a kisipari szövetkezetek mérték szerinti cipőkészítő fiókjában. A szövetkezetek háromszáz üzletében fogadják el rendeléseket.

A legújabb divatnak megfelelően, a bemutatott cipők között mind a férfi, mind a női cipőkre és a jellemző, hogy könnyűek, hosszított orru kaptafára készültek. Sok volt a betétes, ket színű bőrből összeállított cipő. A nők számára a magas és az alacsonyabb tűsarku, ugynevezett pász körömcipők a legdivatosabbak. A papucsok is változatlanul divatosak. Bemutattak nagyon szép női estélyi cipőket, közöttük gobelin-nel díszített körömcipőt is. Legfőbb újdonságuk a gyilkos cipő amelyet eddig nem készítettek a szövetkezetek. Ára 600 forint körül lesz.

A kiállítást január 17-ig tekintheti meg a nagyközönség. /MTI/

—

B 27. kiadás 1959. január 7. 11 óra 45 perc

A Fővárosi Autóbuszüzem ebben az esztendőben az egész autóbuszhalózaton bevezeti az ülőkalauz rendszert

1959. január 7.

Évekig vajudott Budapesten az ülőkalauzrendszer bevezetése. Az utazóközönség zöme, s a kalauzok sem nagyon bíztak sikerében. Hosszas előkészítés után végre a forgalmasabb vonalak közül a 7-esen alkalmazták, s néhány hét alatt az utasok és a kalauzok meggyőződhetek előnyeiről. A Fővárosi Autóbuszüzem közvéleménykutatást rendezett, s ez azt igazolta, hogy az ülőkalauzrendszer - néhány hibától eltekintve - bevált. A közönség kérésére úgy intézkedtek, hogy a kisgyermekes anyák csucsforgalomban az első ajtón is felszállhatnak. Sikerült megteremteni végre a 7-es autóbuszokon az egyirányú utasáramlást, aminek többek között az is előnye, hogy a kocsiknak kevesebbet kell várakozniuk a megállóknál. Érdekes az is, hogy a 7-es vonalon megnőtt az autóbuszüzem bevétele.

Az ülőkalauzrendszer további kiterjesztéséről már tárgyalnak és előreláthatólag január második felében jónéhány autóbuszt sikerül ismét átalakítani erre a célra. A későbbiekben állapítják meg, hogy folyamatosan melyik vonalakon vezetik majd be az ülőkalauzrendszert, a törekvés azonban az, hogy az év végéig valamennyi budapesti autóbusz már ülő kalauzzal közlekedjék. /MTI/

—

Csütörtökön már gázt ad az Óbudai Gázgyár ujjáépített VI-os számú kemenceblokkja - A két új blokk segítségével 150.000 köbméter többletgázhoz jut Budapest

1959. január 7.

Még a múlt év tavaszán kezdtek meg az Óbudai Gázgyárban az V-ös és a VI-os számú kemenceblokk átépítését. A munkálatok eleinte igen nehezen haladtak, mert az építők nem kaptak időben elegendő tűzállókövet.

A tél közeledtével azonban sikerült megoldani a problémákat, s előbb az V-ös, majd a VI-os számú kemence készült el. A blokkok felfűtése 56 napot igényelt. Az V-ös számú kemence december 20. körül már termelt, a VI-os

/folyt.köv./

14 35

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1959. január 7. 14 óra 55 perc

/Csütörtökön már gázt ad ... folyt./

blokk töltésére pedig csütörtökön kerül sor, s akkor gázt is ad. A két újjáépített kemence együttes termelése napi 150.000 köbméter gáz, s így az Obudai Gázgyár csütörtöktől teljes felkészültséggel dolgozik. Tehát, ha be is köszönt a zordabb idő, a gázellátásban nem lesznek nagyobb zavarok. /MTI/

Idegenforgalmi rekord Egerben

1959. január 7.

Eger város nevezetességeit sok látogató keresi fel hazánk különböző tájairól, sőt külföldről is. Tavaly kétszázharmincezer vendég fordult meg Egerben, köztük ezer szovjet, háromszáz lengyel, kettőszázötven német és száz angol nemzetiségű. Jóval túlhaladták tehát a hat év előtti rekordot, amikor az egri vár ostromának négyszáz éves jubileuma alkalmából százharmincegyezren keresték fel a várost.

A Heves megyei Idegenforgalmi Hivatal különösen a külföldi vendégek számának további növekedésére számít. /MTI/

Több mint harminc országban fogyasztanak gyulai kolbászt

1959. január 7.

A Gyulai Husipari Vállalatnál tavaly 2,200.000 pár kolbász készült és ezt nemcsak a magyar, hanem harminc más ország lakossága is fogyasztotta. A legtöbb gyulai kolbászt Csehszlovákiába és a Német Demokratikus Köztársaságba szállították.

A tervek szerint az idén is hasonló mennyiségű csemegekolbász készül Gyulán. /MTI/

14-40

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1959. január 7. 15 óra 20 perc

Kifizették az öttalálatos lotto főnyereményt

1959. január 7.

Az elmúlt év egyetlen öttalálatos lotto szelvényét éppen az utolsó, az 52. játékhéten töltötte ki szerencsés tulajdonosa, 1986.874 forintot - minden eddigi felülmúló összegű - főnyereményt kedden fizették ki a Sportfogadási és Lotto Igazgatóság Nádor utcai pénztárában számos érdeklődő jelenlétében.

Az 1,027.434 számú vegyontérő lotto szelvény tulajdonosa Puskás Erzsébet, férje és öcse jelenlétében váltotta pénzre. Az összegből 629.000 forintot takarékpénztárba helyezte, s "csupán" 160.000 forintot vett fel készpénzben. Puskás Erzsébet többek között elmondta, hogy az összegből ruháit, bútort, ruhákat vásárolnak, s a rokonokat is megajándékozzák. Később háromszobás családi házat szeretnének vásárolni. /MTI/

A szovjet világűrrakéta fellövése öt megkötés-szerző-
gött a Három Szputnyik kiállítás látogatótömegét Miskolcon

1959. január 7.

Miskolcon második hete tartják nyitva a Három Szputnyik kiállítást, amit már csaknem tizenöt-ezren tekintettek meg. A szovjet világűrrakéta fellövése óta a kiállítás látogatóinak száma megnövekedett. Korábban nyolcszáz-ezerkétszáz, jelenleg kétezer, kétezeröttszáz látogatója van naponta a kiállításnak. A rendezőség tervei szerint előadásokat is szerveznek a látogatók részére a szovjet világűrrakétáról. /MTI/

15-40

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1959. január 7. 15 óra 30 perc

A Lega Nazionale XXV. kongresszusa üdvözlését tolmácsolta a magyar szövethozóknek

1959. január 7.

Visszatért a városba a haladó olaszszövetkezeti mozgalom, a Lega Nazionale, XXV. bolognai kongresszusán résztvevő magyar földművelésszövetkezeti küldöttség.

A küldöttség tagjai válaszoltak az MTI munkatársának a kongresszus munkájával, a haladó olasz szövetkezeti mozgalom tevékenységével kapcsolatban feltett kérdéseire.

A kongresszuson - hangzott a tájékoztatás, - a Lega Nazionale-hoz tartozó 8912 fogyasztási, ipari és mezőgazdasági termelőszövetkezet képviselőiben mintegy 1000 küldött jelent meg. A külföldi országok közül a Szovjetunió, Lengyelország, Jugoszlávia, Franciaország, Belgium, Svájc, Anglia és hazánk szövethozói képviseltették magukat. Megjelentek a Nemzetközi Munkáiroda és a Nemzetközi Önszervezési szövetség képviselői.

A kongresszus egész munkája, - hangsúlyozták - túllépte a szövetkezés problémáinak kereteit és szorosan kapcsolódott Olaszország általános gazdasági, politikai és szociális kérdései körül folyó vitához. Legfőbb jelszava az volt: "kevesebb monopóliumot - több szövetkezetet!" A kongresszus résztvevői egyetértettek abban, hogy az olasz szövetkezeteknek egész tevékenységükkel a drágaság és a monopóliumok elleni harchoz, valamint a munkanélküliség leküzdéséért folyó küzdelemhez kell kapcsolódnok. Erőteljesen bírálják az európai közös piac gondolatát.

A kongresszuson valamennyi külföldi delegáció küldötte felszólalt. A magyar küldöttség felszólalását igen nagy figyelemmel hallgatták, s a delegáció tagjai tapasztalták, hogy a haladó olasz szövetkezetek tagjai és vezetői mennyire számolták a szövetkezeti életben elért eredményeinket. A küldöttek általános helyeslés közepette üdvözlésüket tolmácsolták minden magyar szövetkezeti tagnak.

Jóleső érzéssel tapasztalta a magyar küldöttség, hogy a monopóliumok ellen küzdő olasz szövetkezetek tagjai általában érdeklődnek hazánk gazdasági, politikai és kulturális helyzete iránt. Erről tanuskodik az is, hogy a szövetkezeti központ Magyarországon 1956-1958 címmel könyvet adott ki. Ebben, egyebek mellett közlik Yádr János 1958 januári parlamenti beszédét is.

A magyar küldöttség tárgyalt az olasz szövetkezeti vezetőkkel a két ország szövetkezeti közötti kereskedelmi kapcsolatok megteremtésének lehetőségéről. Javasolta, hogy a két szövetkezeti központ vizsgálja meg az ezzel kapcsolatos tennivalókat. A javaslatot az olasz szövetkezeti vezetők egyetértették. /MTI/

..

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1959. január 7. 15 óra 50 perc

A hosszantartó enyhe idő következtében jól megerősödtek az őszi vetések

1959. január 7.

A Földművelésügyi Minisztérium tájékoztatása szerint a hosszantartó enyhe időjárás rendkívül kedvező hatással volt az őszi vetésekre.

Az őszi árpa és a rozs vetése idején az ország nagyrészen száraz volt az időjárás és az őszi szárazság október közepéig, helyenként a hónap végéig tartott. Ez megnövelte a talajjelkesztő munkákat és főleg az egyéni gazdaságokban gyengébb minőségben végezték el a szántást, mint az előző évben. Az elmaradás miatt helyenként még november végén is vetettek őszi búzát.

Az esők után a kelés és a növények fejlődése erőteljes volt, a hosszú és az évszakhoz viszonyított enyhe idő a késői vetések megerősödését is elősegítette.

Az őszi búza bokrosodása még csak a korai vetéseknél történt meg, a kedvező idő következtében azonban a késői vetések is kellőképpen megerősödtek. Kellően bokrosodott a rozs és a korai vetések egy része olyan erős a nagyüzemi gazdaságok földjein, hogy legeltetni kellett. Az őszi árpa bokrosodása jobb, mint az elmúlt év hasonló időszakában volt.

Az őszi vetésekben a kártevés nem nagyobb a szokottnál. Elvetve jelentkezett mezei pocok, csócsárló, drótfereg és az őszi árpában levéltetű is károsított. /MTI/

Huszonnégy lakást adtak át szerdán Nagybátonyban

1959. január 7.

A nógrádi szénmedencében szerdán adták át az új év első huszonnégy lakását a nagybátonyi bányászok részére. A tizedik éve épülő bányászváros lakói eddig összesen 953 lakáshoz jutottak. A most átadott ház szomszédságában épül a város második nyolctantermes iskolája és az idén újabb hatvan lakást magukban foglaló házak építését is megkezdik. /MTI/

142

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1959. január 7. 15 óra - 50 perc

Ülést tartott a budapesti képviselőcsoport vezetősége

1959. január 7.

A budapesti képviselőcsoport vezetősége szerdán Pangrácz Kálmán elnöklésével ülést tartott. Az ülésen részt vett Schütz Árpád, a budapesti népfront-bizottság titkára is. A vezetőség megtárgyalta a csoport 1959. évi munkaprogramjára vonatkozó javaslatot, amelyet a képviselőcsoport január 15-én délután 3 órakor a Parlamentben tartandó értekezlete elé terjesztenek. /MTI/

Kuncz József almásfüzitői lakos

1959. január 7.

Január 6-án ágyban cigarettázott és közben elaludt. Az égő cigaretta meggyújtotta az ágyneműt és a 84 éves ember harmadfokú égési sebet szenvedett. A tüzet a közelben levő Timföldgyar tűzoltósága a lakosság segítségével oltotta el. Kuncz József kórházba szállítás után égési sebeibe belehalt. /MTI/

Munkásakadémia nyílt Szombathelyen

1959. január 7.

Az MSZMP szombathelyi városi bizottsága, a TIT Vas megyei szervezete és a megyei tanács művelődési osztálya rendezésében szerdán Szombathelyen munkásakadémia nyílt. 160 hallgató előtt Vámos József, a városi pártbizottság első titkára mondott megnyitó beszédet. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás 1959. január 7. 15 óra 50 perc

Szovjet-magyar filmvígjáték forgatókönyve készült el - a szovjet szerzők tájékoztatója a MUOSZ-ban

1959. január 7.

A Magyar Újságírók Országos Szövetségének székházában szerdán a hazánkban tartózkodó szovjet humoristák Borisz Laszkin és Vlagyimir Poljakov találkoztak a magyar sajtó képviselőivel. Az összejöveteleken részt vett Siklósi Norbert, a MUOSZ főtájkára, számos magyar humorista - és az MSZBT képviselői. Ott volt V.A. Krjucskov, a szovjet nagykövetség titkára.

A szívélyes, baráti hangulatban lezajlott találkozón a vendégek közül Vlagyimir Poljakov elmondotta, hogy kitűnően érzik magukat Magyarországon. Idejük egy részét arra fordítják, hogy megismerkedjenek a magyar színházkultúrával, az új magyar darabokkal.

A humor és a szatíra eszközt használni - folytatta Vlagyimir Poljakov - nem könnyű dolog. A humor nem mindenki érti és nagy számmal vannak olyanok, akik igyekeznek "megkomolyítani" a humort. A humoristák és a kritikusok a Szovjetunióban is sokat vitatkoznak a pozitív hősök szerepéről a szatírában, a humoros művekben.

Ezután Borisz Laszkin vette át a szót.

- Véleményünk szerint a humor szeretete jó kapcsolat a néppel, s a humornak, a szatírának helye van a mindennapi életben.

A következőkben arról szólt, hogy három évvel ezelőtti budapesti látogatásukkor határozták el V. Poljakovval: közös filmet írnak. Első műyük a Magyarországon is ismert Karneváli éjszaka című vígjáték, ezt követte a Gitáros lány. Harmadik filmjüket most forgatják a Szovjetunióban; ennek címe Ne legyen száz rubeled. A cím idézet egy orosz közmondásból, amelynek folytatása: de legyen száz barátod. Magyarországi látogatásuk célja közös szovjet-magyar filmvígjáték forgatókönyvének elkészítése. Ezt a munkát - amelyet Magyar Józseffel közösen végeztek - már befejezték, s a tervek szerint még az idén elkészül a film. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1959. január 7. 16 óra 10 perc

/Szovjet-magyar....1.folyt./

Az új vigjáték-tervezet címe A szerelmes budapesti diák, - Budapesten, Leningrádban és Moszkvában játszódik. Tóth József és G. Nyikulin rendezik a Hunnia Filmstudio és a Leningrádi Filmstudio készíti majd.

Borisz Laszkin néhány szóban bemutatta első két vigjátékuk főszereplőjét Ljudmila Gurcsenko-t. A fiatal, nagyon tehetséges színésznő a Kerneváli éjszakai forgatásokon a moszkvai színművészeti főiskola hallgatója és 21 éves volt. A Gitáros lány főszerepe a diploma-munkája.

Azt tervezük - mondotta - hogy rövidesen újabb filmet írunk, s ennek főszerepét Ljudmila Gurcsenko színészi alkataira formázzuk, tehát kedves, derűs történet lesz, sok zenével és dallal.

A találkozó a szovjet vendégek közös filmjének, a Gitáros lánynak bemutatásával fejeződött be.

MTI/

Milyen megpróbáltatásokat kell kiállnia az emberi szervezetnek a világűrben

1959. január 7.

A holdrakéta felbocsátása közelebb hozta az ember utazásának lehetőségét a világűrbe. Természetesen, amíg ez a lehetőség megvalósul, a tudomány-nak igen sok élettani kérdést kell még tisztáznia. Ezzel kapcsolatban a Magyar Távireti Iroda munkatársanyilatkozatra kérte dr. Gallo Emil repülõorvost, a Magyar Űrhajózási Bizottság tagját, aki nemrégiben részt vett a nemzetközi repülõorvosi kongresszuson. Nyilatkozatában többek között ismertette azokat a nehézségeket, amelyekkel az embernek szembe kell néznie és el kell viselnie majd az űrhajó utazás során. Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1959. január 7. 16 óra 10 perc

/Milyen megpróbáltatásokat....1.folyt./

- Az eddigi szputnyik-kísérletek - mondotta - már igen sok élettani kérdést tisztáztak és a holdrakéta jelentései a Földre további fontos útmutatással szolgálnak majd az űrhajózás biztonságához. Élettani szempontból a legfontosabb a kozmikus sugárzás intenzitásának és összetételének a megismerése, valamint a Hold rádióaktivitásának a megállapítása. Ezek tökéletes ismerete nélkül nem lehet embert biztonságosan felbocsátani a világűrbe. A legnagyobb nehézség természetesen a kozmikus sugárzás elleni védelem. Az eddigi kísérletek azt bizonyították, hogy egy ember szervezete körülbelül 50 R-t /R a sugárzás egységét jelenti/ bír ki. A Holdra való utazás 35 óráig tart, s ez alatt az idő alatt az emberi szervezet 140 R-t vesz magába, ami súlyos károsodást jelent. A kozmikus sugárzás biológiai hatását a Földön is lehet kutatni. A holdbéli sugárzás erősségét és összetételét viszont a holdbéli méréseinek eredményeitől várjuk. Meg kell állapítani azt is, hogy a kozmikus sugárak milyen mértékben tevődnek össze környezeti és nehéz magokból. Ehhez mérten kell az ember szállító űrhajó falvastagságát is megépíteni és ez természetesen növeli az űrhajó súlyát. Érdekes tapasztalatok vannak arra nézve, hogy lehet a sugárzás ellen védekezni. A védekezésnek eszerint vagy tökéletesnek, vagy semmilyennek kell lennie. Azért, mert ha csak félig védekezünk a sugárzás ellen, a védőfalon áthatoló magok lelassulnak és az emberi szervezetben maradnak és ilyenkor okozzák a legnagyobb kárt a szervezetben. Ha egyáltalán nem védekezünk a nagy sebességgel száguldó magok ellen, akkor azok az emberi szervezeten keresztül haladnak és kisebb kárt okoznak.

- Igen fontos az űrhajó mikroklímájának a megteremtése, ezt már részben a Földön is megoldották, például a tengeralattjárókban. Az űrhajóban megfelelő mennyiségű táplálékról és kellő oxigénellátásról lehet gondoskodni, de mesterségesen meg kell valósítani a megfelelő légnyomást. Ugyancsak ki kell kísérletezni a különböző erőhatásokat is, amelyek az emberi szervezetnek fellövéskor el kell tennie. A tapasztalatok bebizonyították, hogy az erőhatásokat az ember fekvő helyzetben bírja el a legjobban. A Szovjetunióban a tyákkal végzett rakétakísérletek szerint a világűrben uralkodó különböző nehézségeket az ember is kibírja. A Lajka kutya elviselte az első kozmikus sebesség elérését, s kimulását oxigénhiány okozta.

/folyt.köv./

B 36. kiadás 1959. január 7. 16 óra 20 perc

/Milyen megpróbáltatásokat...2.folyt./

- Az űrhajózás egy másik nagy kérdése a súlytalanság, amelyet eddig tudományos körökben még kevésbé vizsgáltak. Súlytalanságot a Földön tartósan "előállítani" nem lehet. Az egyik kísérlet során egy repülőgép parabola pályán haladt, s 45 másodpercre súlytalanság következett be. A súlytalanság nagy kihatással van az ember izomzatára. A Földön az ember izomzatával küzd a Föld vonzó ereje ellen. A súlytalanság után sorvadni kezd. Ezért az űrhajóban utazónak valamiféle gimnasztikát kell végeznie, így például az izomzat rugalmasságát az űrhajó felához kötött zsinórok húzásával lehet megővni. Az utast az üléshez, vagy a kabin felához kell kötni, különben a súlytalanság miatt a mozgás a mennyezethez, vagy a padlózathoz sodorja. Visszatérni eredeti helyére esetleg csak különböző akrobatikus mutatványok útján tud. A súlytalanság kihat a szívmunkára is. A szív munkája a világűrben sokkal könnyebb, s a kérdés az, hogy visszatéréskor hogyan bírja ki az újra fellépő nehézségi erőt.

- Természetesen az űrhajó utasa a Holdra való érkezésekor kiszáll kabinjából. Ilyenkor a holdutazót legmentesebben elzárt ruhába kell elhelyezni, ahol szintén megfelelő hőmérsékletet, légnyomást és oxigént kell részére biztosítani. A nehéz ruházatot és a felszerelést könnyen elbírja, mert itt a vonzóerő lényegesen kisebb. A számítások szerint a világűrben egy ember hatszor akkora terhet is elbir, mint a Földön. A mozgás a Holdon szintén eltér a földitől. Lépkedni nem tud, hanem hosszú szökdecslő ugrásokkal jut előbbre. Ez azt jelenti, hogy például egy magasugró, aki a Földön 2.10 méter magasságot ugrott, a Holdon hat-hét méter magasra is fel tud majd ugrani.

- Igen érdekes a beszélgetés lehetősége is. A világűrben siri csend van és levegő sincs. Ennek következtében az egymás közti beszélgetés is lehetetlen. Ez kizárólag csak rádió útján történhetik.

- Az itt felvetett kérdések alapfontosságuk az ember világűrbe indulásához. A tudomány mai állása szerint a közel jövőben várhatók élőlényekkel való további kísérletek. Csak ezután kerülhet majd sor az ember első útjára a világűrbe. /MTI/

B 37. kiadás 1959. január 7. 10 óra 40 perc

Befejeződött az iskolavédőnké anketé

1959. január 7.

Szerdán befejeződött az Orvos- Egészségügyi Dolgozók Szakszervezete iskolavédőnké anketéjának háromnapos anketéja. A szerdai tanácskozáson dr. Tóth Béla, az Egészségügyi Minisztérium főosztályvezetője szocialista egészségügyünk helyzetét ismertette. Kaffka Lászlóné az iskolavédőnké anketéjának titkára az iskolavédőnké munka szakmai, etikai és társadalmi követelményeiről beszélt. Dr. Darabos Pál, az Orvos- Egészségügyi Dolgozók Szakszervezete orvos- szakosztályának titkára - az iskolás koru gyermekek egészségének védelmében - a gyermekorvos, az iskolaorvos és az iskolavédőnké szerepével foglalkozott. A tanácskozást dr. Karossa-Pfeiffer József, a fővárosi tanács egészségügyi osztályának csoportvezető főorvosa zárta be és értékelte a háromnapos anketé munkáját. /MTI/

A fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ideai első ülése

1959. január 7.

Budapest Főváros Tanácsának végrehajtó bizottsága szerdai, ideai első ülésén az első negyedévi munkatervet tárgyalták, majd jóváhagyták a fővárosi tanács 1959. évi terveinek szakigazgatási szervek szerinti bontását.

A végrehajtó bizottság tudomásul vette a kerületfejlesztési tervek véleményezésére kiküldött bizottság jelentését. A jelentés egyebek között megállapítja: a kerületi tanácsok végrehajtó bizottságai helyes célokat foglaltak fejlesztési tervükbe, s a lakosság javaslatait, kívánásait a lehetőségekhez mérten messzemenően figyelembe vették. A tervek megvalósításával szorosabban fűződik majd a tanács és a lakosság kapcsolata.

A végrehajtó bizottság végül bejelentéseket tárgyalt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás 1959. január 7. 16 óra 25 perc

/A munkásifjúság...3. folyt./

1959. január 7.

Nagy Richárd ezután beszámolt arról, hogy szép sikereket értek el a munkásfiatalok a szocialista munkaversenyben, főként a hagyományos ifjúsági brigádv versenyekben. Az ellenforradalom után elsőként újjáéledt ifjúsági export-brigádv versenyben jelenleg 641 munkacsoport vesz részt több mint 5.000 taggal. A brigádok 137 millió forint értékű tervteljesítést és 27 millió devizaforint megtakarítást értek el. A bányászfiatalok vetélkedésében 276 brigád vesz részt mintegy négy és félezer taggal. Az iparban ezenkívül 262 ifjúsági építőbrigád és körülbelül 2.000 egyéb ifjúsági brigád dolgozik. Az eddigi eredmények tehát biztatók és a KISZ szervezeteknek az elmúlt hónapok tapasztalatait felhasználva kell tovább szélesíteni, mind tömegesebbé tenni az ifjúságunk munkaverseny mozgalmát. Egyebek között figyelmet kell fordítani a dieselesítési tervek valóra váltására, ifjúsági diesel komplex-brigádok szervezésére.

A jövő feladatai közé tartozik a politikatudományi oktatás széleskörű kiterjesztése, amiben hasznosan tevékenykedhetnek a kommunista fiatalok is, ha az uttorok, iskolások számára hulladékszemélynélkül társadalmi munkával különböző szerszámokat, szemléltető eszközöket készítenek.

Ugyancsak tömegmozgalmommá kell fejleszteni az úgynevezett Szekma ifju mestere verseny mozgalmát, amely a Csepel Vas- és Fémüvekben bontakozott ki először az ottani ifju kommunisták kezdeményezésére és amely ott máris jelentős munkásikereket eredményezett. Számottevő hozzájárulást jelent a munkásfiatalok szakmai tudásának növeléséhez ifjúsági szakmai bemutatók és versenyek rendezése. Ez a jövőben szintén a KISZ szervezetek feladatai közé tartozik.

A gyárakban, üzemekben tevékenykedő KISZ szervezetek - ezt tengernyi tapasztalat igazolják - színvonalas, sokrétű, vonzó és öntevékeny munkát végeznek. Biztató eredményeket mutathatnak fel sok helyütt a kommunista közösség kialakításában, a fiatalok eszmei politikai egységének megteremtésében. Az üzemi szervezetek egy részében azonban még mindig elég erős elzárkózás tapasztalható az ifjúsági szövetségen kívül álló munkásfiataloktól. Nem egyszer előfordul, hogy ezzel a KISZ-hez közeledés, becsületes, jószándéku munkásfiatalokat is elriasztják, s gyengítik a KISZ tömegbefolyásának további növekedését. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás 1959. január 7. 16 óra 30 perc

/A munkásifjúság...4. folyt./

- Természetesen nincs szövegtelen tagtoborzásról, vagy valamilyen kapunyitogatásról - mutatott rá Nagy Richárd - A Kommunista Ifjúsági Szövetséget nem szabad üres, öncélú tagtoborzással felhigítanunk. A taglétszám emelését szervezeteink erősítésével, vonzóbbá tételével, munkájuk tartalmasabbá, színvonalosabbá tételével kell elérnünk.

- Ezután felsorolta az üzemi KISZ szervezetek előtt álló legfontosabb feladatokat. Kiemelte, hogy a munkásfiatalok tömegeivel kell megismertetni a párt politikáját, s ezeket a fiatal munkásokat osztályöntudatra, a szocialista tábor szeretére kell nevelni.

- Azt kell elérnünk, hogy a sokoldalú, tudatos KISZ-munka eredményeként folyamatosan növekedjen az üzemi KISZ szervezetek taglétszáma és a munkásfiatalok többsége a KISZ tagjainak sorába lépjen - meggyőződésből.

Az üzemi KISZ szervezetek eredményes munkálkodásának záloga a jövőben is a pártvezetés érvényesülése és a jó viszony a szakszervezetekkel, valamint a többi tömegszervezettel. A KISZ Központi Bizottsága felkéri a szakszervezeteket és az állami szerveket, támogassák erőteljesen az ifjúságok nevelését, munkakezdeményezéseit, termelési akcióit, segítsék elő a munkaverseny széleskörű kibontakoztatását a gyárak, üzemek munkásfiataljai körében.

Nagy Richárd beszámolóját vita követte.
/Folyt.köv./

164

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás 1959. január 7. - 10 óra 45 perc

Számúzták a hentesüzletekben a "csontvitát": a szin-
husról nem szabad nyomtávolítást tenni - a csont és a nyom-
taték nem kerülhet húsra forgalomba.

1959. január 7.

Evek óta visszatérő vitatéma a hentes-
üzletekben; hogy mennyi csont tehető a megvásárolt hús-
adagra. Bár 1953. márciusában a kereskedelmi szervek
ugynevezett csontszázalék táblák elhelyezését írták
kötelezően elő a húsboltokban, a vita mindezekig nem
oldódott meg a lakosság közmegelegedésére. A Belkereske-
delmi Minisztériumban megvizsgálták a kérdést és határoztak
az egységes és félreérthetetlen árusítás megteremtésére.

A Belkereskedelmi Minisztérium utasítása
szerint január 1-től valamennyi húsüzletben a sertéscomb,
a lapocka és a dagadó, a marhacomb, a felsál, a firtó, a
lapocka, a puha hátszín, az első és a hátsó lábszár és a
dagadó kizárólag csont és más nyomaték nélkül csak szin-
husként árusítható. Ez azt jelenti, ha valaki például
kér egy kilógramm sertéscombot csak a szinhuszt köteles
elfogadni és a húsra sem a már kifejtett combcsont,
sem pedig a comb-nyak végén levő bőrke nyomatékként
nem merhető. A sertés-combot, a lapockát, a dagadót
változatlanul 30 forintos áron, a marha vesepecsenyét 31
forintért, a borjúcombot 30 forintért és a borjú da-
gadót 25.80 forintért hozzák forgalomba kilónként. A fel-
nem sorolt húsrészek a sertés rövid és hosszukaraj, a
tarja, az oldalas, a marha hátszín, a rostélyos, a
szeggy, a borjú veséskaraj, stb. változatlanul a szab-
ványban meghatározott bontás szerint, a bennük levő
csonttal és az érvényben levő árjegyzéki áron kerül érté-
kesítésre.

A rendelkezés nem változtat a lóhús és a
birka- és juh-árusításban. A lakosság fehér sertéscombot
kilógrammonként 3.60-ért, az ugynevezett lapocsontot
pedig 1.10-ért vásárolhatja. A sertésbőrke kilógrammon-
kénti árát 9.20 forintban állapították meg, a vörös mar-
hacombot kilógrammonként 70 fillérért, a vörös csontot
pedig 3.60-ért hozzák forgalomba. /MTI/

1/3 vesepecsenye, továbbá a borjúcomb, a lapocka, a láb-
szár és

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás 1959. január 7. - 10 óra 45 perc

Szombaton búcsúztatják Kenyeres Juliát

1959. január 7.

Kenyeres Juliát, a párt egyik alapító tagját,
a spanyolországi nemzetközi brigádok volt harcslát szombaton
délután felkötőkor búcsúztatják a Kerepesi temető halotts-
házában. /MTI/

Sikerral járt az Óbudai kísérleti lakótelep beépítésére hir-
deztett pályázat. A második negyedévben megkezdődik az épít-
kezés.

1959. január 7.

Az Építésügyi Minisztérium zártkörű pályázatot
hirdetett az Óbudán felépítendő kísérleti lakótelep beépítésé-
re terveire. A pályázatra meghívott öt tervezőpár javaslatait
most bírálták el. A nyolcezer forintos első díjat Kiss Albert
és Pomsár János, a BUVAPI tervezői közös pályaművének ítéltek,
a 4500 forintos második díjat pedig megosztották Fismarthy
Lechner Gyula és Mező Lajos, az Építőipari és Főzlekedési Mű-
szaki Egyetem városrendezési tanszékének munkatársai, vala-
mint Láng Lívadar és Raduly Piroška, a BUVAPI tervezői köz-
művelőknek.

A díjazott pályaművek igen jó javaslatokat
tartalmaznak a kísérleti lakótelep épületeinek, közlekedési ut-
nalainak elhelyezésére és alkalmasak arra, hogy felhasznál-
sukkal a második negyedévben a Bécsi ut és a Vörösvári ut
közötti elhagyott téglagyári telken megindulhasson az építke-
s a nemrégiben lezajlott országos lakásépítési tervpályázat
nyertes tervei alapján. Az ideiglenes kilenc egy- és háromemeletes
épületben 170 lakás készül el, 1960-ban háromszázra, később
pedig hatszázra egészítik ki számukat.

Az ötéves tervben a kísérleti lakótelepen leg-
jobb bevált típusok alkalmazásával indul meg szerte az or-
szágban a nagyarányú lakásépítkezés. /MTI/

B 42. kiadás

1959. január 7.

11 óra 11 perc

Kínai oktatásiügyi küldöttség Budapesten

1959. január 7.

A kínai-magyar kulturális egyezmény keretében Lin Cö-caj oktatásiügyi miniszterhelyettes vezetével négy tagú kínai oktatásiügyi delegáció érkezett Budapestre. A kínai vendégek fogadásán megjelent Ilku Pál művelődésügyi miniszterhelyettes, Denes Leó, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének alelnöke, Hao De-cin, a Kínai Népköztársaság nagykövete, a kínai nagykövetség, a Külügyminisztérium, a Kulturális Kapcsolatok Intézete és a Művelődésügyi Minisztérium több munkatársa. /MTI/

/köz --

Mocsáry Lajos halálának évfordulójára megjelentek válogatott irásai

1959. január 7.

1916 január 8-án halt meg Mocsáry Lajos, a múlt század második felének nagy függetlenségi politikusa, közírója, az ország másjku népeivel való megértés, együttműködés uttorója és hirdetője. Halála idei évfordulójára - amely egyúttal körülbelül egybeesik nemzetiségi politikája meghirdetésének századik évfordulójával - a Bibliotheca Kiadó Kemény G. Gábor gondozásában közreadta Mocsáry Lajos válogatott irásainak kötetét. /MTI/

--

/A munkásifjúság helyzetével... 5. folyt./ t. Ec-Zs/Szb 3.

A felszólalók beszámoltak arról, hogy az utbi időben észrevehetően megnőtt a munkásifjak érdeklődése a politikai kérdések, az ifjúsági szövetség munkája iránt. Ezt a kedvező legkört arra kell felhasználni - hangsúlyozták, hogy mind az ifjúsági szövetség tagjait, mind a KISZ-en kívüli fiatalokat az eddigre fokozottabban mozgósítsák a szoruló politikai és gazdasági feladatok megoldására. /folyt.köv./

B 43. kiadás

1959. január 7.

11 óra 11 perc

/A munkásifjúság helyzetével... 6. folyt./ t. Ec-Zs/Szb 3.

Elmondották a hozzászólók azt is, hogy a termelési és a takarékosági mozgalmak a fiatalok mind szűkebb körében bontakoznak ki és jelentős segítséget nyújtanak terveink teljesítéséhez. Többen foglalkoztak a fiatalok továbbképzésének fontosságával, a tanulási lehetőségek megteremtésével. Hangoztatták: a gyárak, az üzemek ifjúságával meg kell érteni, hogy vágyaik, terveik csak akkor teljesíthetnek, ha lankadatlanul tanulnak, mind jobban elsajátítják szakmájuk ismereteit - többet tesznek önmagukért és az ország fejlődéséért.

A vitában sok szó esett az ipari tanulóképzés jelenlegi helyzetéről és azokról a feladatokról, amelyek ezen a téren a KISZ-re várnak. Számos ötletes, hasznos KISZ kezdeményezésről is beszámoltak a hozzászólók. A budapesti kommunista ifjak például ugynevezett "Építő vasárnapok"-on társadalmi munkával kívánják segíteni a fővárosi lakásépítési program mielőbbi megvalósítását.

Többen rámutattak, hogy az ifjúságunk túlnyomó többsége egészséges hittel, bizalommal tekint a jövőbe, itt-ott azonban még mindig fellelhető az az öletszemlelet, amely leginkább a múlt élős jelszavával jellemezhető. Az ifjúsági szövetségnek meg kell ismertetnie a fiatalok tömegeivel szocializmust építő országunk megszertü távlatait.

A KISZ Központi Bizottság a Nagy Richard beszámolóját és az előterjesztett határozati javaslatot kisebb módosításokkal egyhangulag elfogadta.

A Központi Bizottság második napirendi pontként szervezeti kérdésekkel foglalkozott. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK
B 42. kiadás 1959. január 7. 17 óra 11 perc
Kínai oktatásiügyi küldetés Budapestén
1959. január 7.

A kínai-magyar kulturális egyezmény keretében Lin Cö-caj/oktatásiügyi miniszterhelyettes vezetésével magyar kínai oktatásiügyi delegáció érkezett Budapestre. A kínai vendégek fogadásán megjelent Ilku Pál művelődésügyi miniszterhelyettes, Deneš Leó, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének alelnöke, Hao De-cin, a Kínai Népköztársaság nagykövete, a kínai nagykövetség, a Kültügyi Minisztérium, a Kulturális Kapcsolatok Intézete és a Művelődésügyi Minisztérium több munkatársa. /MTI/

Mocsáry Lajos halálának évfordulójára megjelentek válogatott írásai
1959. január 7.

1916 január 8-án halt meg Mocsáry Lajos, a múlt század második felének nagy függetlenségi politikusa, köztirója, az ország másajku népeivel való megértés, együttműködés uttörője és hirdetője. Halála idei évfordulójára - amely egyúttal körülbelül egybeesik nemzetiségi politikája meghirdetésének századik évfordulójával - a Bibliotheca Kiadó Kemény G. Gábor gondozásában közreadta Mocsáry Lajos válogatott írásainak kötetét. /MTI/

...
/A munkásifjúság helyzetével... 5. folyt./ t Bc- Zs/Szb 3

A felszólalók beszámoltak arról, hogy az utbi időben észrevehetően megnőtt a munkásfiatalok érdeklődése a politikai kérdések, az ifjúsági szövetség munkája iránt. Ezt a kedvező legkört arra kell felhasználni - hangsúlyozták, hogy mind az ifjúsági szövetség tagjait, mind a KISZ-en kívüli fiatalokat az eddigieknél fokozottabban mozgósítsák a szoruló politikai és gazdasági feladatok megoldására.
/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK
B 43. kiadás 1959. január 7. 17 óra 11 perc
/A munkásifjúság helyzetével... 6. folyt./ t Bc- Zs/Szb 3

Elmondották a hozzászólók azt is, hogy a terepmelési és a teherbírási mozgalmak a fiatalok mind szűkebb körében bontakoznak ki és jelentős segítséget nyújtanak terveink teljesítéséhez. Többen foglalkoztak a fiatalok továbbképzésének fontosságával, a tanulási lehetőségek megteremtésével. Hangsúlyozták: a gyárak, az üzemek ifjúságával val meg kell érteni, hogy vágyaik, terveik csak akkor teljesíthetnek, ha lankadatlanul tanulnak, mind jobban elsajátítják szakmájuk ismereteit - többet tesznek önmagukért és az ország fejlődéséért.

A vitában sok szó esett az ipari tanulóképzés jelenlegi helyzetéről és azokról a feladatokról, amelyek ezen a téren a KISZ-re várnak. Számos ötletes, hasznos KISZ kezdeményezésről is beszámoltak a hozzászólók. A budapesti kommunista ifjak például úgynevezett "Építő vasárnapok"-on társadalmi munkával kívánják segíteni a fővárosi lakásépítési program mielőbbi megvalósítását.

Többen rámutattak, hogy az ifjúságunk túlnyomó többsége egészséges hittel, bizalommal tekint a jövőbe, itt-ott azonban még mindig fellelhető az az öltözközlés, amely leginkább a mának élős jelszavával jellemezhető. Az ifjúsági szövetségnek meg kell ismertetnie a fiatalok tömegeivel szocializmust építő országunk megszertü távlatait.

A KISZ Központi Bizottság a Nagy Richard beszámolóját és az előterjesztett határozati javaslatot kisebb módosításokkal egyhangulag elfogadta.

A Központi Bizottság második napirendi pontként szervezeti kérdésekkel foglalkozott. /MTI/

...

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás 1959. január 7. 17 óra 20 perc

Előadás Kína népgazdaságának fejlődéséről

1959. január 7.

A Magyar Tudományos Akadémia társadalmi-történeti tudományok osztályának és Közgazdaságtudományi Intézetének rendezésében szerdán előadás volt az Akadémián. A Magyar Tudományos Akadémia vendégeként hazánkban tartózkodó Szun Je-fang, a Kínai Tudományos Akadémia Közgazdaságtudományi Intézetének igazgatója számolt be Kína népgazdaságának ugrásszerű fejlődéséről. A megjelentek - köztük Friss István, az MTA Közgazdaságtudományi Intézetének igazgatója, az MSZMP Központi Bizottságának tagja - nagy érdeklődéssel hallgatták az előadást. /MTI/

/megbizott

Elutazott az angol követ

1959. január 7.

Sir Leslie Alfred Charles Fry rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, Nagybritannia és Észak-Írország Egyesült Királysága magyarországi követe szerdán elutazott Budapestről. Bucsuztatására a pályaudvaron megjelent Csatordey Károly követ, a Külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője, továbbá az angol követség tagjai. Résztvett a bucsuztatáson a budapesti diplomáciai testület több tagja. /MTI/

Meneleusz Ludemisz

1959. január 7.

görög író a Béke-Világtanács tagja, szerdán délután baráti találkozón vett részt a Hazafias Népfront VI. kerületi bizottságának helyiségében, a kerületi nékebizottság tagjaival. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás 1959. január 7. 18 óra perc

Ünnepi megemlékezés a földmunkás mozgalom harcairól

1959. január 7.

Szerdán délután a MEDOSZ székházában ünnepélyesen emlékeztek meg az első földmunkás kongresszusról az 53. évforduló alkalmából. Az ünnepi ülésen 30 veterán harcos részvételével mérték fel a földmunkások harcainak állomásait és eredményeit. A megemlékezésen résztvett Fehér Lejos, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, Dögei Imre földművelésügyi miniszter, Nagy Dániel, az Elnöki Tanács elnökhelyettese, Harastyák József a SZOT elnökségének tagja. Az elnökségben helyet foglaltak az országszerte ismert földmunkás veteránok, a kiskunfélegyházi Eszik István, a békéscsabai Petkó Pál, és Hódmezővásárhelyről Szántó Kovács János harcos társa, Posztós Sándor.

Hunya István, a MEDOSZ elnöke megnyitójában elmondotta, hogy ezt az ünnepséget a mezőgazdasági szakszervezet már 1956-ra előkészítette, azonban az ellenforradalmi események miatt a veterán harcosok találkozóját elmaradt. Így a megtett utat együttesen csak most mérik fel.

Holász József, a MEDOSZ főtájkára beszámolójában történelmi visszatekintést adott. A földmunkások, cselédek és kispérasztok már a múlt században elkeseredetten harcoltak az elnyomók és kizsákmányolók ellen. Az 1800-as évek végén felure is eljutottak a nemzetközi proletáriátus és a magyar munkásosztály forradalmi szervezkedésének hírei. Ennek hatására 1891-ben Orosházán, Békéscsabán, Battonyán május 1-én szervezetteren mozdultak meg a földmunkások. A következő években országszerte mozgolódni kezdett a falusi szegénység. Hatvanöt évvel ezelőtt Hódmezővásárhelyen több mint 2.000 szervezett földmunkás lépett fel az államhatalom elnyomó szerveinek tulkapásával szemben. A véres összetűzésben ketten meghaltak, és többen megsebesültek. Szántó Kovács Jánost és 64 társát egy évvel később ítéltek el.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás

1959. január 7.

18 óra 5 perc

/Ünnepi megemlékezés...1. folyt./

1906. január 7-én 61 község 83 küldöttének képviselével Budapesten megalakították a Magyar Földmunkások Országos Szövetségét. Ezzel az egész országra kiterjedő mozgalom indult meg és 1906 végére az elapszervezetek létszáma 423-ra növekedett, ezenkívül 2.500 községgel tartottak fenn kapcsolatot. A szervezetnek mintegy 100.000 állandó tagja volt.

Kiemelte Halász József a földmunkások szerepét a 1919-es proletárdiktatúra kivívásában és megvédésében. A földmunkások szervezetek tagjainak ezrei fegyveresen harcoltak a munkások oldalán. Erősödtek a szervezetek és egyre nőtt a taglétszám. A proletár-diktatúra néhány hónapja alatt megkétszereződött a szervezett földmunkások száma. A Tanácsköztársaság leverése után azonban főleg a Bethlen-Peyer paktum hatására komolyan visszaesett a mozgalom, az uralkodó osztály brutális intézkedéseket hozott. 1922 júniusában például 18 aratómunkást tartóztattak le Etyeken, mert megtalálták náluk a szociáldemokrata párt szervezeti szabályzatát. A Magyarországi Szocialista Munkáspárt megalakítása után élénkült meg újra a földmunkások politikai harca.

A MEDOSZ főtitkára a továbbiakban megemlékezett az 1945 óta elért eredményekről. A földmunkások szervezetek résztvettek a földosztásban, a mezőgazdasági alkalmazottak bér, szociális és jogvédelmének biztosításában. A mezőgazdasági munkások jelenlegi helyzetére egyebek között jellemző, hogy a MEDOSZ 56 művelődési otthonnal, csaknem 400 művelődési szobával rendelkezik. 380 filmvetítő berendezés, 850 könyvtár szolgálja a dolgozók művelődését. Az elmúlt években mintegy 47.000 mező- és erdőgazdasági dolgozó részesült üdülésben.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás

1959. január 7.

18 óra 25 perc

/Ünnepi megemlékezés...2. folyt./

A mezőgazdasági üzemek munkásai az ellenforradalom időszakában is bebizonyították hűségüket. Az üzemek többségében a munkát folytatták és ezzel megteremtették a lehetőséget az 1957. évi jó termésnek. A szakszervezeti szervek kiálltak a mezőgazdaság szociálistá nagyüzemeinek védelmében. Nagy számban léptek be a fegyveres munkásőrségbe.

A beszámolót követően a MEDOSZ elnöksége oklevelet és ajándékokot adott át a földmunkások mozgalom idős harcosainak, majd az Állami Népi Együttes és a legjobb mezőgazdasági szakszervezeti együttesek műsorát tekintették meg az emlékünnepek résztvevői./MTI/

Szerdán délután öt órakor elindult első Földközi tengeri útjára a "Hazám" Duna-tengerjáró hajónk

1959. január 7.

Az 1300 tonnás új magyar Duna-tengerjáró hajó, a "Hazám" az elmúlt év végén készült el. December 18-án tette meg próbaútját, s az év utolsó napján került sor átadására. Az év első napjaiban a hatósági vizsgákat tartották meg, s az új hajó megkezdte rakodását. A "Hazám" darabárut és alumíniumszulfátot szállít közép-keleti kikötőkbe, így /.../ és Alexandriába.

Az új Duna-tengerjáró hajó szerdán délután öt órakor indult el első útjára és bucsuztatásán megjelentek a magyar hajózás vezetői./MTI/

- - - /Ladikijábo

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás

1959. január 7.

18 óra 05 perc

/Ünnepi megemlékezés...1. folyt./

1906. január 7-én 61 község 83 küldötté-
nek képviselével Budapesten megalakították a Magyar
Földmunkások Országos Szövetségét. Ezzel az egész or-
szágra kiterjedő mozgalom indult meg és 1906 végére az
alapszervezetek létszáma 423-ra növekedett, ezenkívül
2.500 községgel tartottak fenn kapcsolatot. A szervezet-
nek mintegy 100.000 állandó tagja volt.

Kiemelte Halász József a földmunkások
szerepét a 1919-es proletárdiktatúra kivívásában és meg-
védésében. A földmunkásszervezetek tagjainak ezrei fegy-
veresen harcoltak a munkások oldalán. Erősödtek a szer-
vezetek és egyre nőtt a taglétszám. A proletár-dikte-
túra néhány hónapja előtt megkettőződött a szervezett
földmunkások száma. A Tanácsköztársaság leverése után
azonban főleg a Bethlen-Peyer paktum hatására komolyan
visszaesett a mozgalom, az uralkodó osztály brutális
intézkedéseket hozott. 1922 júniusában például 18
erőtöményt tartóztattak le Etyeken, mert megtalálták
náluk a szociáldemokrata párt szervezeti szabályzatát.
A Magyarországi Szocialista Munkáspárt megalakítása
után élénkült meg újra a földmunkások politikai harca.

A MEDOSZ főtitkára a továbbiakban meg-
emlékezett az 1945 óta elért eredményekről. A föld-
munkásszervezetek résztvettek a földosztásban, a mező-
gazdasági alkalmazottak bér, szociális és jogvédelmének
biztosításában. A mezőgazdasági munkások jelenlegi hely-
zetére egyebek között jellemző, hogy a MEDOSZ 56 művelé-
dési otthonnal, csaknem 400 művelődési szobával rendelkezik.
380 filmvetítő berendezés, 850 könyvtár szolgálja a
dolgozók művelődését. Az elmúlt években mintegy 47.000
mező- és erdőgazdasági dolgozó részesült üdülésben.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás

1959. január 7.

18 óra 25 perc

/Ünnepi megemlékezés...2. folyt./

A mezőgazdasági üzemek munkásai az ellen-
forradalom időszakában is bebizonyították hűségüket. Az
üzemek többségében a munkát folytatták és ezzel meg-
teremtették a lehetőségét az 1957. évi jó termésnek.
A szakszervezeti szervek kiálltak a mezőgazdaság szocialis-
ta nagyüzemeinek védelmében. Nagy számban léptek be a
fegyveres munkásérségbe.

A beszámolót követően a MEDOSZ elnöksége
oklevelet és ajándékokat adott át a földmunkás mozgalom
idős harcosainak, majd az Állami Népi Együttes és a leg-
jobb mezőgazdasági szakszervezeti együttesek műsorát
tekintették meg az emlékünnepek résztvevői./MTI/

Szerdán délután öt órakor elindult első Földközi tengeri
utjára a "Hazám" Duna-tengerjáró hajónk

1959. január 7.

Az 1300 tonnás új magyar Duna-tenger-
járó hajó, a "Hazám" az elmúlt év végén készült el. De-
cember 18-án tette meg próbeutját, s az év utolsó napján
került sor átadására. Az év első napjaiban a hatósági
vizsgákat tartották meg, s az új hajó megkezdte rakodá-
sát. A "Hazám" darabárut és alumíniumszulfátot szállít
közép-keleti kikötőkbe, így /.../ és Alexandriába.

Az új Duna-tengerjáró hajó szerdán délután
öt órakor indult el első utjára és bucsuztatásán meg-
jelentek a magyar hajózás vezetői./MTI/

--- /Ladikijába

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás 1959. január 7. 21 óra 40 perc

IDŐJÁRÁSELENTÉS

A Meteorológiai Intézet jelenti 1959. január 7-én este 21 órakor:

Sokfelé eső

A Német alföld felett elhelyezkedő és lassan mozgó ciklon még enyhe levegőt szállít Közép-Európa fölé. Sokfelé esik az eső, Németországban a Kárpát-medencében és Lengyelországban. Hazánkban szerdán a déli órákban az egész országban beborult az ég és megerősödött az eső. A Mátrában és az észak-keleti megyékben hirtelen a hőmérséklet Debrecen, Nyiregyháza és Miskolc környékén csak 2-4, máshol 4-8 fokra emelkedett.

Budapesten szerdán 21 órakor a hőmérséklet 5 fok. A tengerszintre átszámított légnyomás 755 milliméter, mérsékelt szél irányzatú.

Várható időjárás csütörtök estig: Erősen felhős idő, sokhelyen eső, a hegyeken hó. Mérsékelt, majd élénk délnyugati, nyugati szél. Enyhe éjszaka. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 1, plusz 4. Legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 3-6 fok között.

Távolabbi kilátások: hidegebb idő, havazásokkal. /MTI/

Elmarad Mirka Pokorna hangversenye a MUOSZ-ban

1959. január 7.

Mirka Pokorna csehszlovák zongoraművész január 9-re tervezett fellépése a MUOSZ-ban, a művészt ért baleset miatt, elmarad. /MTI/

Vége

M

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás 1959. január 8. 6 óra 00 perc

Januárban megkezdődik az iskolásgyermekek gyógyüdültetése

1959. január 8.

A SZOT az eddigiekhez hasonlóan január első felében ismét megszervezi az egészségi állapotuk miatt gyógyüdültetésre, illetve levegőváltásra szoruló iskolásgyermekek üdültetését. Az üdültetést, amelyben május végéig mintegy 3000 tanuló vesz részt - kétféle formában bonyolítják le.

A gyenge szervezetű, megerősödésszoruló általános iskolásokat öthetes váltásokban Parádfürdőn, Ormándpusztán és Röjtökmuzsajon helyezik el, ahol az üdültetés ideje alatt pedagógusok felügyelete mellett folytatják tanulmányaikat, s gondosellátást, kezelést kapnak. A gyógyüdültetés ingyenes, a beutaltak utiköltségét is a SZOT viseli.

A levegőváltásra javasolt gyermekek háromhetes üdülésben vesznek részt Parádsasváron, Kőszegen, Velencén és Tóalmáson. Az ide beutalt gyermekek szülei napi hat forint térítést fizetnek.

Az üdültetés mindkét formájában I-VII. osztályos általános iskolai tanulók vehetnek részt, iskolaorvosi javaslatra és a szülők munkahelye szerint illetékes szakszervezeti bizottság jóváhagyásával. Az első csoportok január 12-én indulnak az üdülőbe. /MTI/

- o -

Pénteken Komáromban sorsolják a lottót

1959. január 8.

Januárban egymásután háromszor rendeznek vidéken lotto sorsolást a Sportfogadási és Lotto Igazgatóság. Az idei első vidéki húzást, a 2. játékhet nyerőszámainak sorsolását január 9-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel Komáromban, a József Attila művelődési otthonban rendezik. /MTI/

- o -